
Einladung zur Sitzung des Gemeinderates
Zur Beratung der nachstehend aufgeführten Tagesord-
nungspunkte findet am 

Mittwoch, 15.03.2023, 19:00 Uhr, 
im Rathaus Edingen, Bürgersaal, 

eine öffentliche Sitzung des Gemeinderates 
statt.
Hierzu wird die Bevölkerung herzlich eingeladen.
Die Tagesordnung und Beratungsunterlagen liegen im Sit-
zungssaal für die Zuhörerinnen und Zuhörer zur Einsicht-
nahme aus.
Tagesordnung:
1.    Fragestunde der Bürgerinnen und Bürger
2.    Bekanntgabe der Beschlüsse aus nichtöffentlicher

Sitzung
3.    Bebauungsplan „Südliche Hauptstraße Neckarhau-

sen“ - Beschlussfassung gemäß § 4 a Abs. 3 Satz 1
über die erneute öffentliche Auslegung nach § 3 Abs. 2
und Beteiligung der Behörden und Träger öffentlicher
Belange nach § 4 Abs. 2 BauGB

4.    HLZ und Gewerbe In den Milben
- Sachstandsbericht Erschließung und weiteres Vor-

gehen zur Vergabe der Gewerbegrundstücke -
5.    Sanierung der Pestalozzi-Schule

- Auftragsvergabe Aufzugsanlage -
6.    Überlassung von kommunalen Veranstaltungsstätten

-Schlosspark und Schlossanwesen Neckarhausen-
7.    Sozial- & Flüchtlingsfonds
7.1. Sozialfonds 2022
7.2. Flüchtlingsfonds 2022
7.3. Zusammenführung des Sozialfonds und des Flücht-

lingsfonds zu einem einheitlichen Sozial- und Flücht-
lingsfonds

8.    Bauvoranfrage zur Errichtung einer Hausgruppe mit 5
Einheiten, sowie Errichtung von zwei Doppelhäusern,
insgesamt 9 Wohneinheiten mit 26 Parkplätzen auf
einem Grundstück in der Heidelberger Straße

9.    Bekanntgaben
10.  Anfragen aus dem Gemeinderat
König
Bürgermeister

Nachbarschaftshilfe - Bürger helfen Bürgern 
Liebe Bürgerinnen und Bürger,
seit drei Jahren gibt es in unserer Gemeinde eine kommu-
nale Nachbarschaftshilfe, die sich um ältere Menschen
kümmert, die bestimmte Tätigkeiten zur Alltagsbewälti-
gung nicht mehr selbst erledigen können. Dazu gehören
Hilfe beim Einkaufen, kleinere Haushalts- oder Gartenar-
beiten (keine Putztätigkeiten), aber auch gemeinsames
Spazieren gehen, Unterhaltung oder die Begleitung zu
Ärzten. Das Angebot wird so gut angenommen, dass wir
zurzeit mehr Hilfesuchende als Helfer*innen haben und
eine Warteliste führen müssen.
Wir suchen Menschen, die ein paar Stunden in der Woche
Zeit haben und gut mit älteren Menschen umgehen kön-
nen. Wir bieten Kurse zu Fragen des Älterwerdens an und
stehen im gemeinsamen Erfahrungsaustausch, was leider
in den letzten eineinhalb Jahren nicht stattfinden konnte.
Wenn Sie Ihren eigenen PKW zum Einkaufen oder Arztbe-
suchen einsetzen, so sind Sie durch die Gemeinde versi-
chert. Auch können Sie selbst entscheiden, welche Art
von Hilfe Sie leisten möchten.
Für Ihren ehrenamtlichen Einsatz erhalten Sie eine Auf-
wandsentschädigung.
Wenn wir Ihr Interesse für diese ehrenamtliche Tätigkeit
geweckt haben, so wenden Sie sich bitte an

Frau Doris Nießen, Tel. 06203/808235 (montags und don-
nerstags von 14.00 – 16.00 Uhr) oder an 

nachbarschaftshilfe@edingen-neckarhausen.de

Außerhalb der montags- und donnerstagsnachmittags-
Sprechzeiten berät Sie Frau Kuxmann, Tel. 06203/808235
(montags bis donnerstags von 9.00 – 12.00 Uhr und mitt-
wochs von 14.00 – 16.00 Uhr).

Über Ihre Mitarbeit würden nicht nur wir uns freuen, son-
dern auch die Menschen, die auf Hilfe warten.

AMTLICHE BEKANNTMACHUNGEN &
MITTEILUNGEN DER GEMEINDE
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Grünschnittsammlung 
Termine im März:
Samstag, 11.03.2023 
Samstag, 25.03.2023
Öffnungszeiten: 
8.00 bis 12.00 Uhr
Allgemeine Hinweise:
Die Entsorgung von Grünschnitt erfolgt nur zu den ange-
gebenen Zeiten. Das widerrechtliche Abladen von Grün-
abfällen außerhalb der Annahmezeiten im freien Gelände
stellt eine Ordnungswidrigkeit dar, die mit empfindlichen
Geldstrafen geahndet werden kann.
Angebot: 
Kostenfreie Entgegennahme kleinerer Mengen Grün-
schnitt von Einwohnern der Gemeinde Edingen-Neckar-
hausen.
Ort: 
Kompostanlage der A.M.T. GmbH im Gewann „Die 
Milben“ (hinter der Bauschuttaufbereitungsanlage der 
Firma PreZero Service, ehemals SUEZ Süd GmbH)

Beglaubigungssprechstunde 
der Betreuungsbehörde im Rathaus
Die Betreuungsbehörde des Rhein-Neckar-Kreises bietet
zur Beglaubigung Ihrer Vorsorgevollmacht eine Sprech-
stunde in Edingen-Neckarhausen an.

Am Freitag, den 10.03.2023, 8.30 bis 12.00 Uhr
Rathaus Edingen, Zi.3.06, 3. OG (barrierefrei)

Ein Termin ist hierfür erforderlich. Eine Terminvereinbarung
ist unter Telefonnr. 06203/808-235 oder per E-Mail an
marita.kuxmann@edingen-neckarhausen.de möglich.
Bitte bringen Sie zur Beglaubigung Ihre ausgefüllte Vor-
sorgevollmacht und Ihren Personalausweis mit. Für die
Beglaubigung wird eine Gebühr von 10 Euro erhoben.
Bei Fragen wenden Sie sich gerne an Frau Marita 
Kuxmann (Gemeindesozialarbeiterin) unter oben angege-
bener Telefonnummer. 

Gesundheitsamt Heidelberg:
Telefon: 06221 / 5221800 
Landesgesundheitsamt:
Telefon: 0711 / 90439555 
Bundesministerium für Gesundheit (Bürgertelefon) 
Telefon: 030 / 346465100
Unabhängige Patientenberatung Deutschland
Telefon: 0800 / 0117722
Beratungsservice für Gehörlose und Hörgeschädigte 
Fax: 030 / 340606607 
E-Mail: info.deaf@bmg.bund.de
info.gehoerlos@bmg.bund.de 
Gebärdentelefon (Videotelefonie)
Homepage: www.gebaerdentelefon.de/bmg/

06.03.2023: Kreisforstamt: Neue Serie zum Thema
Waldnaturschutz startet mit dem Hirschkäfermeiler
von Schriesheim 
Das Kreisforstamt stellt in diesem Jahr in einer neuen
Serie zum Thema Waldnaturschutz verschiedene Projek-
te im Landkreis vor, die dem Natur- und Artenschutz im
Wald dienen. Den Anfang macht ein echter Riese. Der
Hirschkäfer (Lucanus cervus) ist mit bis zu 8 cm der größ-
te in Mitteleuropa lebende Käfer. Das namensgebende
Erkennungsmerkmal ist das große „Geweih“, dass die
Männchen tragen. Bei dem „Geweih“ handelt es sich um
die Mundwerkzeuge der Insekten, sogenannte Mandi-
beln. Diese werden bei den Männchen hauptsächlich für
Rivalitätskämpfe und zum Festhalten bei der Paarung
verwendet. Die Weibchen hingegen sind etwas kleiner
und haben keine so stark ausgeprägten Mandibeln.
Beobachten kann man die Brummer beim Schwärmen an
lauen Sommerabenden zwischen Mitte Juni bis Ende
Juli.
Der Hirschkäfer ist in Deutschland vom Aussterben
bedroht und deshalb streng geschützt. Er ist ein typi-
scher Wald- beziehungsweise Waldrandbewohner und
kommt hauptsächlich in lichten Eichenwäldern vor. Aus
diesem Grund versucht die Forstwirtschaft mit verschie-
denen Maßnahmen den Lebensraum des Käfers zu erhal-
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ten oder zu verbessern. Der adulte, also fertig entwickel-
te Hirschkäfer ernährt sich von Baumsäften, die an 
Rissen oder faulenden Stellen von Bäumen austreten.
Bevorzugt wird der Saft von Eichen. „Eichen werden in
unseren heimischen Wäldern oft von der Buche über-
wachsen und sind dementsprechend von Natur aus ver-
gleichsweise selten“, so Revierförster Michael Jakob.
„Durch forstwirtschaftliche Pflege können solche Wälder
jedoch gezielt gefördert werden.“ Im Rhein-Neckar-Kreis
liegt der Anteil der Eichen an der Waldfläche bei etwa 15
Prozent.
Für die Eiablage spielt die Baumart Eiche hingegen nur
eine untergeordnete Rolle. Die Weibchen legen die Eier in
mehrjährige, abgestorbene Holzstümpfe. Wichtig sind vor
allem der Zersetzungsgrad, sowie der Standort des Brut-
habitats. Nach der Paarung und der Eiablage sterben die
Tiere oft kurze Zeit später. Zwei Wochen nach der Eiabla-
ge schlüpfen die Larven. Die meiste Zeit seines Lebens
verbringt der Hirschkäfer in diesem Stadium. Bis zu sie-
ben Jahre frisst die Larve das verpilzte Material der Wur-
zelstöcke und erreicht am Ende eine Größe von bis zu 10
cm. Sobald die Larve ausgewachsen ist, verpuppt sie sich
im nächsten Juli. In der Puppe entwickelt sich der Käfer
bis September.
Künstliches Habitat in Schriesheim
Dort verharrt er bis in den Mai, um dann als ausgewach-
sener Käfer auszufliegen und wieder auf Partnersuche zu
gehen. Um die Käfer weiter unterstützen zu können, wer-
den neben den natürlichen auch künstliche Habitate
angelegt. Ein Beispiel für so ein künstliches Habitat ist der
Hirschkäfermeiler der Gemeinde Schriesheim. Die Stäm-
me müssen dafür mindestens einen Durchmesser von 30
cm besitzen und ca. 60 cm tief in den Waldboden vergra-
ben werden. „Der Schriesheimer Meiler wurde im Jahr
2018 als Ausgleich für alte gefällte Buchen gebaut. Er
dient heute dem Hirsch- und anderen Totholzkäfern als
Brutstätte“, erklärt Förster Jakob. Etwa noch 30 weitere
Jahre wird er seine Funktion als Brutraum erfüllen können,
bis das Holz zu sehr zersetzt ist.
Wer sich den Schriesheimer Hirschkäfermeiler gerne
anschauen möchte, findet ihn am Orteingang von Wil-
helmsfeld bei dem Parkplatz „Hexenbesen“ in der Heidel-
berger Straße (Koordinaten: 49°28'08.5"N 8°45'12.7"E).
Dort laden Tische mit Bänken zum Verweilen ein. Infota-
feln geben weitere Einblicke in das Leben des Hirschkä-
fers und anderer Totholzbewohner.

07.03.2023: Das Kreisforstamt des Rhein-Neckar-
Kreises informiert: Grundsätzliches Rauchverbot im
Wald ab 1. März bis 31. Oktober 
Nicht nur in heißen Sommermonaten, sondern auch im
Spätwinter und Frühjahr besteht eine hohe Waldbrandge-
fahr in den Wäldern. Gerade in diesem Winter, in dem es
sehr wenig Niederschlag gab, ist die Gefahr groß, dass ein
einziger Funke großen Schaden anrichten kann. Waldbe-
suchende unterschätzen oft die Gefahr, die im Frühjahr
von trockenen Blättern und Ästen ausgeht. Schon eine
achtlos weggeworfene Zigarette reicht aus, um einen
Wald in Brand zu setzen. 
Manfred Robens, Leiter des Kreisforstamtes im Landrats-
amt Rhein-Neckar-Kreis, bittet alle Waldbesuchenden fol-
gende Regeln zu beachten:

• Vom 1. März bis 31. Oktober gilt im Wald ein grundsätz-
liches Rauchverbot.

• Feuer machen ist ganzjährig nur an den offiziellen, fest
eingerichteten Feuerstellen auf den Grillplätzen erlaubt.
Je nach örtlicher Situation können die Ortspolizeibehör-
den sowie die Forstbehörde weitere Maßnahmen anord-
nen und insbesondere das Grillen im Wald vollständig
verbieten. Diese Sperrungen sind unbedingt zu beach-
ten. 

• Nicht gestattet ist das Grillen im Wald auf mitgebrachten
Grillgeräten. 

• Offenes Feuer außerhalb des Waldes muss grundsätz-
lich mindestens 100 Meter vom Waldrand entfernt sein. 

• Auch an den erlaubten Stellen muss das Feuer immer
beaufsichtigt und vor dem Verlassen unbedingt vollstän-
dig gelöscht werden. 

Die aktuelle Waldbrandgefahr ist öffentlich einsehbar auf
der Homepage des Deutschen Wetterdienstes. Der
„Waldbrandgefahrenindex“ zeigt mit einer Skala von 1 bis
5 deutschlandweit die Brandgefahr an, wobei die Stufe 5
die höchste Gefährdung markiert. In den ersten Märzta-
gen zeigte der Index für den Rhein-Neckar-Kreis mit der
Stufe 3 bereits eine erhöhte Gefährdung an.

AUS DEM GEMEINDEGESCHEHEN
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Wir feiern 1250 Jahre Neckarhausen und 55 Jahre
Partnerschaft: Chorprobe am Freitag
Außer dem 1250-jährigen Bestehen von Neckarhausen
feiern wir in diesem Jahr vom 21. bis 26.07. das 55-jähri-
ge Bestehen der Partnerschaft mit Plouguerneau. Deut-
sche und französische Sängerinnen und Sänger sind zur
Teilnahme eingeladen. Nächste Probe am Freitag, 10.03.,
um 18:00 Uhr im Schloss Neckarhausen (Großer Saal).
Zum persönlichen Üben stellen wir professionelle Apps
und CD‘s zur Verfügung.
Bretonischer Tanz verbindet: nächste Termine ab 13.
März
Mit Vorfreude auf die Partnerschaftsfestwoche (21. bis 26.
Juli 2023) gehen die Tanzkurs-Abende weiter. Wer Lust
hat, kann gerne jederzeit einsteigen und mittanzen. Die
Teilnahme an den Kurs-Abenden ist kostenlos. Spenden
sind willkommen.
Termine: jeweils montags, 13.03., 20.03. und 27.03.2023
ab 19 Uhr im Kultursaal im Schloss Neckarhausen
(Zugang über rechten Flügel).
Kontakt für Rückfragen: Therese.Jost@igp-jumelage.de;
Mobil: 0176-22547206
Einladung zur IGP-Generalversammlung am 24.03.2023
Wir laden unsere Mitglieder herzlich zur Generalversamm-
lung am Freitag, 24.03., um 19:30 Uhr in die Viktoria-Gast-
stätte Neckarhausen ein. Tagesordnung: Begrüßung und
Feststellung der Beschlussfähigkeit, Grußworte aus Plou-
guerneau, Jahresbericht der Vorstandschaft, Kassenbe-
richt, Revisionsbericht, Entlastung, Wahlen, geplante Akti-
vitäten, Begegnungen und Veranstaltungen 2023,
Verschiedenes. Die Einladung mit Tagesordnung wird den
Mitgliedern per Mail bzw. per Post zugestellt. Wir freuen
uns auf eine gute Beteiligung.
Jugendaustausch-Angebote im Sommer 2023 
• Tri-nationale Jugendbegegnung in Rumänien und Hei-

delberg vom 14.-28.08.: noch freie Plätze.
• Tandem-Sprachaufenthalt in München und Sommières

vom 29.07. bis 12.08.: 
• für deutsche Teilnehmer ausgebucht. Hauptanmeldun-

gen werden demnächst zugestellt.
• Jugendbegegnung in Plouguerneau vom 28.07. bis

12.08. (ausgebucht)
• Ferienjob-Aufenthalt in Plouguerneau (August): noch

Bewerbungen möglich
• Deutsch-Französischer Freiwilligendienst: Für die Stelle

in Edingen-Neckarhausen suchen wir noch französische
Bewerberinnen oder Bewerber.

Informationen zu allen Angeboten auf unserer Inter-
net-Seite www.igp-jumelage.de
Partnerschafts-Dialog mit Städtepartnerschaften
unserer Region
Die IGP und der Deutsch-Französische Bürgerfonds hat-
ten am vergangenen Samstag zum 7. Partnerschafts-Dia-
log ins Plouguerneau-Haus eingeladen. Neben dem
Erfahrungsaustausch standen auch aktuelle Informatio-
nen des Bürgerfonds durch Erwin Hund, die Plattform

„Jumelage.eu“, das DFJW (Jugendaustausch), das neue
„Deutsch-Französische Zukunftswerk“ und die Projekt-
ausschreibung „Geschichte und Erinnerungskultur“ auf
dem Programm. Eine bessere Vernetzung und
Zusammenarbeit der Aktiven in den Städtepartnerschaf-
ten wird immer wichtiger, weshalb diese Treffen regelmä-
ßig fortgesetzt werden.
E-Mail: igp@igp-jumelage.de
Homepage: www.igp-jumelage.de
Plattform: www.jumelage.eu
Facebook: facebook.com/IGPJumelage
Instagram: igp_jumelage
Youtube: IGP Edingen-Neckarhausen

Am Mittwoch, 29. März 2023, ist Jahreshauptver-
sammlung des Schlösschen-Fördervereins
Ab 19 Uhr halten wir im Festsaal des Edinger Schlös-
schens (Hauptstrasse 35) Rückblick, legen die Finanzen
offen; ferner gibt es Neuwahlen und einen Ausblick auf die
Veranstaltungen dieses Jahres sowie den Austausch über
andere Vorhaben und über Anregungen aus der Mitglie-
derschaft. Über eine rege Teilnehme würden wir uns sehr
freuen, gerne auch durch interessierte (noch) Nichtmitglie-
der. Neuigkeiten von unserem Verein finden Sie auch auf
unserer Hompage: schloesschen-edingen.de (SKV)
Herzlichen Dank an Edda Nieber und Alois Danzer für
den wunderschönen Gedichte-Abend!
Es war eine rundum gelungene Premiere, die vorige
Woche den Zauber der Poesie in den Festsaal des 
Edinger Schlösschens brachte. Die Rhein-Neckar-Zeitung
hat vorgestern darüber berichtet. Wir blicken kommende
Woche hier im Mitteilungsblatt auf diesen schönen Abend
zurück. (SKV)
Kontakt: 
Hans Stahl, E-Mail: hansundheidrun.stahl@gmx.de,
Tel.06203/82715 / Maryvonne Le Flecher Tel. 0152 / 292
40 863 / Regina Strobel Mobil: 0171 48 42 729 / Stephan
Kraus-Vierling Tel. 06203/936559

Sortierter Flohmarkt rund ums Schulkind in Edingen
Am Samstag, 18.03.2023 findet wieder von 13-15 Uhr in
der Turnhalle der Pestalozzischule Edingen unser großer
sortierter Flohmarkt „Rund ums Schulkind“ statt. Für alle,
die uns noch nicht kennen – ein Besuch lohnt sich in jedem
Fall. Angeboten wird alles für Schulkinder, also Kleidung ab
Größe 122 bis 188 und entsprechende Damen- und Her-
ren-Größen, Spielsachen, Gesellschaftsspiele, Bücher,
Sportausrüstungen, Musikinstrumente, Fahrräder und vie-
les mehr von über 130 Verkäufern. Alle Verkäufernummern
sind vergeben, es gibt also ein großes Angebot. Die Cafe-
teria mit leckerem Kuchen und Kaffee hat schon ab 12 Uhr

Förderverein der
Pestalozzi-Schule Edingen

Seite 6 Donnerstag, 9. März 2023 Nr. 10



geöffnet, der Flohmarkt selbst beginnt pünktlich um 13 Uhr.
Wir freuen uns, wenn Sie uns besuchen. Gerne können
Sie eigene Taschen zum Einkaufen mitbringen. Und selbst
wenn Sie nichts brauchen, kommen Sie vorbei und lassen
sich den leckeren Kuchen und eine gute Tasse Kaffee
schmecken. 
Für weitere Informationen: 
schulkindflohmarkt.edingen@googlemail.com.

Schrottvermeidung
Das Team vom Repair Cafe bietet bei der nächsten Veran-
staltung wieder reparieren fer umme. Wir geben unser
bestes um ihre kaputten Geräte vor der Verschrottung zu
retten. Wir können jetzt auch wieder das Schärfen von
Messern anbieten, der „neue“ Messerschmied ist bei der
nächsten Veranstaltung dabei. (HH)
Wir sind diesmal in der Pestalozzi Schule Edingen in der
Zeit von 14.00 bis 17.00 Uhr
Der Eingang zur Schule ist während der Reparaturarbeiten
auf die Rückseite Beim Bildstock verlegt.
Kontakt
Repair Cafe Edingen-Neckarhausen, 
Herbert Henn, Telefon: 06203/82335 oder
E-Mail: sihema-Henn@t-online.de  /  Rolf Stahl, Telefon:
06203/85416

Pflanzen- und Fahrradbörse am 13. Mai 2023 im
Schlosshof Neckarhausen, von 10 bis 14 Uhr
An alle Garten- und Fahrradfreunde: die Pflanzen- und
Fahrradbörse findet am 13. Mai 2023 von 10 bis 14 Uhr im
Schlosshof Neckarhausen statt. 
Die Teilnahme ist wie immer kostenlos. Um Anmeldung
wird gebeten.
Angeboten werden dürfen: selbstgezogene Garten-, Zim-
mer- und Wasserpflanzen sowie Blumen- und Gemüse-
setzlinge. Ebenfalls können Erzeugnisse aus dem Garten
wie Marmelade, Kräutersalz und Kunsthandwerk rund um
Garten und Fahrrad angeboten werden. Gebrauchte Fahr-
räder können ohne Anmeldung zum Verkauf angeboten
werden. 
In eigener Sache: Wer möchte die Pflanzen- und Fahrrad-
börse mitorganisieren und mit durchführen? Gesucht wird
eine Person, die sich fürs Gemeindegeschehen interes-
siert und Spaß am Gestalten und Organisieren hat und mit
sozialen Medien vertraut ist. Zeitaufwand: von Januar bis
März: 2-3 Stunden wöchentlich. April und Mai 5-6 Stun-
den wöchentlich. Entlohnung gibt es in Form von Dank
durch Aussteller und Besucher sowie die Gewissheit, sich
für eine gute Sache einzubringen.
Informationen und Anmeldungen: 
mary.le_flecher@t-online.de

Einsatz aufgrund Bombendrohung in Schriesheim
Am Sonntag, den 05.03.2023, wurde die 4. Einsatzeinheit
Rhein-Neckar (4.EE RN) um 17.00 Uhr zum Einsatz nach
Schriesheim alarmiert. Nach einer Bombendrohung mit
Bezug zum dort stattfindenden Mathaisemarkt wahren
zahlreiche Kräfte der Polizei und der Rettungsdienste im
Einsatz. Als Teil der 4. EE RN waren drei ehrenamtliche
Helfer des DRK-Ortsvereins Edingen mit einem Kranken-
transportwagen (KTW-B) zur Unterstützung am Ortsrand
von Schriesheim in Bereitstellung. Nach ca. 45 Minuten
vor Ort wurde durch die Polizei Entwarnung gegeben und
der Einsatz beendet.

Foto: DRK Edingen
Sanitätsdienst vor Ort und unterwegs
Parallel zum Einsatz in Schriesheim waren zwei Edinger
DRK-Bereitschaftsmitglieder beim Handballspiel der
Edinger Haie zur sanitätsdienstlichen Absicherung vor
Ort. Ein weiterer Helfer unserer Bereitschaft begleitete
zudem sanitätsdienstlich den Fan-Zug der Adler Mann-
heim zum Auswärtsspiel nach Düsseldorf.
Interesse am Ehrenamt?
Wer sich als Erwachsene*r oder Jugendliche*r ab dem 16.
Lebensjahr für eine ehrenamtliche Tätigkeit im DRK-Orts-
verein Edingen interessiert, kann gerne beim Bereit-
schaftsabend vorbeischauen. Dieser findet i.d.R. montags
um 19:30 Uhr im Heim des DRK hinter dem Feuerwehrge-
rätehaus in Edingen (Gartenstraße 6-10) statt. Mehr Infor-
mationen zu den Themen „Mitmachen“ und „Unterstüt-
zen“ sowie unsere Kontaktdaten finden Sie auf unserer
Website www.drk-edingen.de.

Energieberatung – Ein Service Ihrer Gemeinde 
Edingen-Neckarhausen
Was Sie als Hauseigentümer bei energiesparender

AKTUELLES & WISSENSWERTES
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Modernisierung oder als Mieter beim Energiesparen tun
können, erfahren Sie bei einer kompetenten und kosten-
freien Initialberatung von der KLiBA. Sie ist eine erste
Orientierungshilfe und hilft Ihnen bei der Umsetzung Ihrer
Energiesparziele auch mit Hilfe verschiedener staatlicher
Fördermöglichkeiten zu folgenden Themen:
⊗ energetische Altbaumodernisierung 
⊗ Neubau oder Sanierung zum Energieeffizienzhaus oder

Passivhaus
⊗ Heizungserneuerung, Erfüllung EWärmeG 
⊗ Einsatz von erneuerbaren Energien
⊗ Stromsparmaßnahmen
⊗ Förderung und Zuschuss durch KfW, BAFA, Land und

Kommune 
Die effektivste Strompreisbremse setzt beim Strom-
sparen an! 
Bei der KLiBA und auch in Ihrer Gemeindebücherei kön-
nen Sie kostenlos Strommessgeräte ausleihen. Damit
lässt sich auch der Stromverbrauch durch Leerläufe
beziehungsweise den Stand-by-Modus erkennen und
verringern. 
Weitere Informationen über Energienutzung, Wärme-
schutz oder Fördermöglichkeiten gibt es bei Ihrem KLiBA-
Energieberater, Herrn Oliver Prahl  –  für Sie kostenfrei und
unverbindlich.
Interessenten können unter der Telefonnummer: 06221
99875-0 (KLiBA) einen Termin vereinbaren für die nächste
Beratung  abwechselnd im Rathaus Edingen oder Rat-
haus Neckarhausen, alle zwei Wochen montags, zwi-
schen 15.00 und 17.00 Uhr.
Homepage: https://kliba-heidelberg.de/

Frau Hilda Braun, Neue Bahnhofstr. 11
am 13. März zum 85. Geburtstag

Herrn Peter Braunwarth-Knöbel, Fichtenstr. 42
am 15. März zum 85. Geburtstag

Herrn Rainer Frank, Eisenbahnstr. 26
am 15. März zum 70. Geburtstag

Herrn Johannes Aurer, Elisabethenstr. 19
am 15. März zum 70. Geburtstag

Herrn Ulrich Thieme, Hauptstr. 453/A

am 15. März zum 70. Geburtstag

Herrn Paul-Josef Kröner, Büttenweg 4
am 16. März zum 80. Geburtstag

Frau Marliese Feuerbacher, Am Schloßpark 19 WhgNr. 12
am 16. März zum 70. Geburtstag

Herrn Volodymyr Volskyi, Gerberstr. 4
am 16. März zum 70. Geburtstag

Wir gratulieren! 
Allen Alters- und Ehejubilaren der Woche – auch den
hier nicht genannten – herzlichen Glückwunsch.

Notrufnummern:
Polizei, Notruf 110
Feuerwehr & Rettungsdienst 112
Krankentransporte 19222
Giftnotrufzentrale 0761/19240

Allgemeiner Notfalldienst /
Ärztlicher Notfalldienst
bundesweite Ruf-Nummer: 116117
Ärztlicher Bereitschaftsdienst Mannheim, Im Klinikum
(Haus 2), 68167 Mannheim
Öffnungszeiten: 
Montag, Dienstag, Donnerstag und Freitag, von 19.00 bis
23.00 Uhr, Mittwoch, von 13.00 bis 23.00 Uhr sowie an
Wochenenden (Samstag/Sonntag) und an Feiertagen, von
8.00 bis 23.00 Uhr.
Homepage: www.116117info.de 

Kinderärztlicher Notfalldienst Mannheim
Telefon: 116117

Kinderärztlicher Notfalldienst 
Heidelberg/Rhein-Neckar-Kreis
Telefon: 116117

Augenärztlicher Notfalldienst 
Mannheim / Heidelberg
Telefon: 116117
Klinikum Mannheim, Theodor-Kutzer-Ufer 1-3, Haus 2,
Ebene 1, 68167 Mannheim
Mittwoch 17.00 bis 19.00 Uhr 
Samstag, Sonntag & Feiertag 10.00 bis 18.00 Uhr

Zahnärztliche Notfalldienste
Zahnärztlicher Notfalldienst im Facharztzentrum Collini-
straße 11, EG links, 68161 Mannheim (gegenüber dem 
Theresienkrankenhaus und parallel zur AOK).
Telefonische Anmeldung für die unten genannten Sprech-
zeiten nicht erforderlich. 
Werktags (in der Nacht): von 19.00 bis 06.00 Uhr
Wochenende (Tag & Nacht): von Freitag, 19.00 Uhr bis 
Montag, 06.00 Uhr
Gesetzliche Feiertage (auch tagsüber) von 06.00 bis 19.00
Uhr
Homepage: www.zahn-forum.de

Apotheken-Notdienst
Unter der Internetpräsenz www.apotheken.de/notdienste
findet sich eine Übersicht von Apotheken in Dienstbereit-
schaft für jeden Ort. 
Ergänzend dazu bietet die Landesapothekenkammer
Baden-Württemberg unter der Web-Adresse: www.lak-
bw.notdienst-portal.de eine tagesaktuelle Notdienstüber-
sicht an. 
Notdienst-Hotline:
0800 0022833 (kostenlos aus dem deutschen Festnetz) /

NOTDIENSTE

GEBURTSTAGE & JUBILÄEN
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22833 vom Handy (max. 69 Cent/Min.)
Homepage: www.apotheken.de

Heilpraktiker Bereitschaftsdienst
69115 Heidelberg, Kaiserstraße 61, Telefon: 06221/
169701.
Bereitschaft jeweils von freitags, 18.00 Uhr bis montags,
6.00 Uhr (sowie an Feiertagen).

Freitag, 10.03.2023
18.00 Uhr: Probe Friday Upstairs – der Gospel 'n' Pop-
Chor mit Kinderbetreuung (Martin-Luther-Kindergarten)
20.00 Uhr: Posaunenchorprobe (Musiksaal Pestalozzi-
schule)
Samstag, 11.03.2023
10.30 Uhr: Jungschar (Kirche)
Sonntag, 12.03.2023
10.00 Uhr: Gottesdienst mit Pfarrer Kreißig (Kirche)
11.00 Uhr: Flötengruppe (Kirche)
Montag, 13.03.2023
19.30 Uhr: Bibel teilen – Glauben teilen (kath. Pfarrheim)
Dienstag, 14.03.2023
19.30 Uhr: Probe Kirchenchor (Kirche)
Mittwoch, 15.03.2023
09.00 Uhr: Krabbelgruppe für Kinder von 0 bis 3 Jahren
16.15 Uhr: Konfi-Treff (Kirche)
18.30 Uhr Passionsandacht (Kirche)

Passionszeit – Zeit zum Innehalten
In den kommenden vier Wochen laden wir jeweils am Mitt-
woch um 18.30h ein zu einer kurzen Abendandacht in die
Kirche: Mit Gebet, Lied, Stille und inhaltlichem Impuls
wollen wir der Frage Raum geben: So viel Gewalt, so viel
Leid, so viel Sterben in dieser Welt. Und Jesus Christus
mittendrin. Was bedeutet das für mich? Wir freuen uns
über Jede und Jeden, die/der kommt und mit uns betet.

Gemeindebote 
Bereits im Dezember hatten wir viele Helfer, die Ihnen den
Gemeindeboten in den Briefkasten gebracht haben. Dafür
ein großes DANKESCHÖN. Gerade ist der neue Gemein-
debote erschienen und auch hierfür suchen wir wieder
Helfer, die sich bei einem Spaziergang als ehrenamtliche
Zusteller betätigen. Melden sie sich gerne im Pfarrbüro.
Insbesondere wenn Sie gerne „Ihre“ Straße(n) austragen
möchten, rufen Sie bitte im Pfarramt an, dann schreiben
wir auf den entsprechenden Stapel mit der Verteilerliste
„Zum Austragen reserviert für [NAME]“. Falls Sie in der
Kirche sind und nur Ihr eigenes Exemplar mitnehmen
möchten: Nehmen Sie es bitte unbedingt aus dem Stapel
Ihrer Straße und streichen Sie dann auf der darauf liegen-
den Verteilerliste Ihren Namen durch.

„Sein Haus hat offene Türen“ 
Das ist das Motto unseres Gemeindefestes 2023. Zum
Einstieg in die Planung laden wir am Donnerstag, 16. März
2023 um 19:30 Uhr alle Menschen, die Lust haben, mit
kreativen Ideen, praktischen Tipps, 
organisatorischem Talent, tatkräftiger Unterstützung und
vielen anderen Fähigkeiten, das Gemeindefest zu berei-
chern, ganz herzlich zu einem Vorbereitungstreffen in die
Kirche ein.

Öffnungszeiten im Pfarrbüro
Montag, Dienstag und Freitag 9.00 bis 12.00 Uhr / Mitt-
woch 14.00 bis 16.00 Uhr.

Kontakt: 
Pfarrbüro & Kirche: Telefon: 06203/892253, 
E-Mail: edingen@kbz.ekiba.de
Homepage: www.eki-edingen.de

Samstag, 11.03.2023
17.30 Uhr: Wochenschlussgottesdienst (Gemeindehaus)
Sonntag, 12.03.2023
10.00 Uhr: Gottesdienst mit Einführung von Vikar Max
Dirkmorfeld (Pfrin. Antje Pollack) – und online im livestre-
am - anschließend Kirchcafé
Montag, 13.03.2023
20.00 Uhr: Chorprobe des Evang. Singkreises
Dienstag, 14.03.2023
09.30 Uhr: Krabbelgruppe
19.00 Uhr: Gebetsrunde
Mittwoch, 15.03.2023
16.00 Uhr: Konfirmandentreff (Gemeindehaus)
19.00 Uhr: Bibelgespräch (Gemeindehaus)

Kirchcafé
Herzlich willkommen zum Kirchcafé am kommenden
Sonntag nach dem Gottesdienst. Wir hoffen auf trockenes
Wetter, so dass wir uns vor der Kirche wieder entspannt
begegnen können und bei einer Tasse Kaffee oder Tee das
ein oder andere anregende Gespräch bei genießen. Bei
Regen findet das Kirchcafé in der Kirche statt.

Familiengottesdienst mit Tauferinnerung
Wir laden bereits heute zu einem besonderen Familien-
gottesdienst mit Tauferinnerung hin. Am Sonntag den 19.
März 2023 beginnt der Gottesdienst erst um 11.00 Uhr.
Eingeladen sind besonders jene Familien, deren Kind im
vergangenen Jahr getauft wurde, und deren „Taufherz“
gerade am „Taufbaum“ hängt. Selbstverständlich sind
aber auch alle anderen Gemeindeglieder und Interessier-
te willkommen! 

Kontakt:
Evang. Pfarrbüro, Schlossstraße 21, 
Telefon: 06203/922866
E-Mail: Pfarramt@KircheNeckarhausen.de, 
Pfarrer/in Pollack, Telefon: 06203/922867
Homepage: www.KircheNeckarhausen.de

AUS DEN KIRCHENGEMEINDEN
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Samstag, 11.03.2023
E 18.00 Uhr: Eucharistiefeier zum Sonntag unter Mitwir-
kung aller Chöre der Seelsorgeeinheit (Pfarrer Miles)
Sonntag, 12.03.2023  3. Fastensonntag
F 09.00 Uhr: Eucharistiefeier (Pfarrer Miles)
Montag, 13.03.2023 
N 15.00 Uhr: Rosenkranz
Dienstag, 14.03.2023
E 17.50 Uhr: Rosenkranz
E 18.30 Uhr: Eucharistiefeier (Pfarrer Miles)
Mittwoch, 15.03.2023
N 10.00 Uhr: Eucharistiefeier (Pfarrer Miles)
Donnerstag, 16.03.2023 
F 17.45 Uhr: Möglichkeit zum Empfang des Bußsakra-
mentes (Pfarrer Miles)
F 18.30 Uhr: Eucharistiefeier (Pfarrer Miles)
Homepage: St.Martin-MA.de 

Aus den Chören der Seelsorgeeinheit 
Am 11. 11.2022, dem Martinstag, haben die drei Chöre
zusammen den Gottesdienst mitgestaltet. Dies wurde sei-
tens der Sängerinnen und Sänger sehr positiv erlebt. Auch
die Resonanz der Gottesdienstbesucher machte Mut für
weitere gemeinsame Projekte.
Am Samstag, den 11.03. um 18.00 Uhr werden die Chöre
nun gemeinsam im Vorabendgottesdienst in der St. Bru-
der Klaus Kirche einige Lieder singen.
Dazu findet am Donnerstag, 9.03. um 19.30 Uhr im Pfar-
rheim Edingen eine gemeinsame Probe statt.
Am Samstagnachmittag, den 11.3. treffen sich die Sänge-
rinnen und Sänger der drei Chöre um 15.00 Uhr zu einem
gemeinsamen Probennachmittag mit Kaffeepause, nicht
wie ursprünglich geplant im Pfarrheim Edingen, sondern
im Gemeindehaus St. Michael in Neckarhausen. Der
Nachmittag schließt mit dem gemeinsamen Auftritt im
Vorabendgottesdienst um 18.00 Uhr in der St. Bruder
Klaus Kirche in Edingen.
Dies wäre eine gute Gelegenheit für neue Sängerinnen
und Sänger einzusteigen. Sie sind herzlich willkommen!
Der Kreuzweg Jesu, wir können uns dort selbst
begegnen.  Eine Stunde, die nachdenklich machen
kann 19. 03.23 um 17.00 Uhr in der Pfarrkirche St. 
Bruder Klaus, Edingen 
Mitwirkende sind: 
Matthias Hartmann, Organist und musikalischer Leiter,
Tillman Engelhardt mit Saxophon, der Chor der Pfarrei St.
Bruder Klaus und Susanne Taube als Lektorin. Die Schil-
derungen vom Leiden Jesu bei den Kreuzwegandachten
der österlichen Bußzeit sind sehr eindringlich und finden
ihre Entsprechung im Leid vieler Menschen unserer Tage.
In dieser Stunde gehen wir heute einen anderen Weg,
denn wir schauen auf die Menschen, die in diesem
schrecklichen Drama eine Rolle spielen, bewusst, zufällig
oder sogar gezwungen. Wir erleben wie der Hohe Rat for-

males Recht über die Menschlichkeit stellt. Wir sehen
Pontius Pilatus, der wider besseres Wissen ein Todesurteil
spricht, weil er dazu genötigt wird. Wir bekommen mit, wie
die wankelmütige Volksmasse sich manipulieren lässt. Wir
erkennen Zeichen großer Einfühlung bei den weinenden
Frauen am Weg und erst recht bei Jesus gegenüber einem
reumütigen Verbrecher und gegenüber seiner Mutter und
seinem liebgewonnenen Jünger Johannes. Und wir erblik-
ken den Simon von Zyrene, wie er von römischen Solda-
ten gezwungen wird, Kreuzträger zu sein. Die Art und
Weise, wie sich Menschen damals verhalten haben, gibt
es heute noch. Es hat sich nichts geändert. Es sieht so
aus, als wäre dies über Jahrhunderte hinweg von Genera-
tion zu Generation vererbt worden. Überlegen wir uns ein-
mal in einer ruhigen Stunde, wie es bei uns aussieht, wenn
wir Schuld zuweisen wollen, wenn wir unter Zugzwang
stehen und dann nachgeben, obwohl wir es nicht wollen.
Können wir uns noch in andere Menschen einfühlen, wenn
sie von ihren Sorgen und Nöten berichten? Können wir
Trost spenden, wenn es von uns erwartet wird? Viele Fra-
gen, haben wir die richtigen Antworten darauf?
Buß- und Segnungsgottesdienst in der Fastenzeit 
Herzliche Einladung zum Buß- und Segnungsgottesdienst
für unsere Seelsorgeeinheit Mannheim St. Martin am Frei-
tag, den 31.03.23 um 19.00 Uhr in der Kirche St. Andreas,
Neckarhausen. 
Das Bildmotiv des Misereor-Hungertuchs mit der Frage
„Was ist uns heilig?“ wird im Mittelpunkt stehen. 
Wir dürfen das, was uns bewegt und belastet in dieser
Feier vor Gott bringen und uns von IHM Versöhnung zusa-
gen lassen. Mit einem Wort der Stärkung, das uns in
einem Segnungsritual zugesprochen wird, können wir
unseren Weg durch die Karwoche auf das Osterfest zuge-
hen.

Termine
Donnerstag, 09.03., 19.30 Uhr gemeinsame Probe der
Chöre von St. Andreas, St. Bonifatius und St. Bruder
Klaus im Pfarrheim;  Montag, 13.03., 19.30 Uhr: Bibeltei-
len in der Bücherei, Samstag, 25.03., 07.00 Uhr: Laudes
mit anschl. Frühstück 
Feier der Laudes 
In Vorbereitung auf Ostern wird am Samstag, den
25.03.23, um 07.00 Uhr in der Kirche St. Bruder Klaus
gemeinsam das Stundengebet gebetet, anschließend
Frühstück im benachbarten Pfarrheim.

Termine
Montag, 13.03.23, 18.00 bis 19.00 Uhr: Musik am Montag
im Pfarrhaus St. Andreas; mittwochs, 19.30 Uhr: Kirchen-
chorprobe im Gemeindehaus St. Michael 
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Neuer Lesekreis startet am Donnerstag, den 23.3.2023
Der neue Lesekreis wird am Donnerstag, den 23.03. um
19.00 Uhr in unseren Räumlichkeiten stattfinden. Wer teil-
nehmen möchte, ist herzlich willkommen. Gerne dürfen
Lieblingsbücher mitgebracht werden. Eine große Auswahl
an interessanten Büchern, die besprochen werden könn-
ten,  ist außerdem in der Bücherei vorhanden. Sie finden
uns in der Fichtenstraße 11a in Neckarhausen. Unsere
regulären Ausleihzeiten sind:
Dienstag: 16:30 – 18:00 Uhr
Donnerstag: 17:30 – 19:00 Uhr und
am monatsersten Freitag: 08:30 – 10:00 Uhr (5. Mai, 2.
Juni, 7. Juli)

Die Gottesdienste finden dauerhaft statt in der Neuapo-
stolischen Kirche Heidelberg-Wieblingen, Sandwingert
103: Sonntags 9:30 Gottesdienst und Donnerstags 20:00
Uhr – Besonderes: Fr. 17.03. 10:30 Uhr Seniorenausflug
Eberbach Wanderung zum Breitenstein  17:00 Trauerge-
sprächskreis Wiesloch, Alte Heerstr. 11, So. 19.03. 10:30
Uhr Jugendgottesdienst in Hockenheim Tom-Bullus-Str.
1, So. 26.03. 11:00 Uhr Kindergottesdienst mit Bezirks-
evangelist Ralf Kneisel in Eberbach, Schafwiesenweg 26,
Mo. 27.03. 19:00 Uhr Probe Bläserensemble in HD-Wieb-
lingen.  Alle Gottesdienste werden per Telefon und per
livestream übertragen. Kontakt: Steffen Ambiel E-Mail:
steffen.ambiel@nak-heidelberg.de

Empfang „50 Jahre SPD Rhein-Neckar“ 
Am vergangenen Samstag startete die SPD Rhein-Neckar
in ihr Jubiläumsjahr. In der Festhalle in Brühl, begrüßten
die beiden Kreisvorsitzenden Dr. Andrea Schröder-Ritzrau
und MdL Daniel Born die Gäste. Zahlreiche Genossen*
innen, unter ihnen Bundestagsabgeordneter Dr. Lars
Castellucci sowie die MdLs Sebastian Cuny und Jan-
Peter Röderer sind der Einladung gefolgt. Als Ehrengast
freuten sich die Vorsitzenden Andrea Rehlinger, Minister-
präsidentin des Saarlandes begrüßen zu dürfen. 
Co-Kreisvorsitzender und Vize-Landtagspräsident Daniel
Born spann einen Bogen von der Gründung des Kreisver-
bands von fünfzig Jahren in Brühl zu heute: „Die Men-

schen im Kreis können sich auf uns verlassen. Seit fünf
Jahrzehnten machen wir Rhein-Neckar jeden Tag sozialer,
inklusiver, ökologischer – schlichtweg, ein bisschen bes-
ser für alle.“ 
Schröder- Ritzrau betonte: „Wir sind in hochpolitischen
Zeiten. Die Pandemie hat Spuren hinterlassen. Seit einem
Jahr tobt der russische Angriffskrieg in der Ukraine ohne
das sich ein Weg zum Frieden abzeichnet.“ Auch Themen,
wie das Erdbeben in der Türkei und in Syrien und die Fol-
gen des Klimawandels wurden beleuchtet. „Diese Zeit
braucht unsere ausdauernde Solidarität, braucht die
Volkspartei SPD. Und gerade in dieser Zeit sind die Men-
schen im Land froh, dass Olaf Scholz das Land regiert“,
so die Co-Vorsitzende weiter. 
Im Anschluss begrüßte Dr. Ralf Göck, als Bürgermeister
von Brühl die anwesenden Gäste und gratulierte zum
Jubiläum. Auch Bundestagsabgeordneter Dr. Lars Castel-
lucci überbrachte dem Kreisverband seine Glückwün-
sche. Castellucci betonte die Bedeutung der Solidarität
für den Kreisverband. „Wir sind die Partei wo man sich
unterhakt“ so der Wieslocher, „um gemeinsam mehr zu
erreichen.“ 
FORTSETZUNG FOLGT
Kontakt: 
Thomas Zachler 06203/5343 und Wolfgang Jakel
06203/16515

Biodiversitätsmanagement – Teil eines umfassenden
Klimaschutzes
Nächsten Dienstag befasst sich der Kreistagsausschuss
für Umwelt, Wirtschaft und Verkehr mit dem Sachstands-
bericht zum Biodiversitätsmanagement im Rhein-Neckar-
Kreis. Seit mehr als zehn Jahren betreibt der Kreis eigen-
initiativ, systematisch und konsequent Klimaschutz in
seinem Zuständigkeitsbereich. Die FDP-Fraktion unter-
stützt dies von Anfang an – auch mit eigenen Vorschlägen.
Biodiversitätsmanagement ist Teil eines umfassenden Kli-
maschutzkonzeptes. Durch Projekte in diesem Sektor
entstehen langfristig mikroklimatisch positive Effekte,
etwa durch Entsiegelung, Verschattung oder auch Sensi-
bilisierung und Motivierung der Einwohnerschaft. Von den
bisher mehr als zwanzig Projekten beziehen sich mehr als
die Hälfte auf kreiseigene Liegenschaften und einige auf
Öffentlichkeitsarbeit. Damit wird auch das Klimaschutz-
konzept des Rhein-Neckar-Kreises begleitet und unter-
stützt, in das auch unsere Gemeinde eingebunden ist. In
Edingen-Neckarhausen hat der Gemeinderat im Frühjahr
2022 einstimmig  mehrere unterschiedliche, aber inhaltlich
weitgehend gleichartige Anträge für ein kommunales Kli-
maschutzprogramm mit ambitionierten Zielen beschlos-
sen. Mit den einzelnen Maßnahmen für die Umsetzung
konnte allerdings bislang noch nicht begonnen werden,
weil die personellen Kapazitäten im Rathaus fehlen. Dies
war auch Thema einer sehr intensiven und offenen
Besprechung zwischen Vertretern der Klimainitiative für
Edingen-Neckarhausen und unserer Gemeinderatsfrak-
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tion am Montag dieser Woche. Etliche Maßnahmen aus
dem von der Klimainitiative erstellten Klimabericht könn-
ten auch ohne Klimaschutzmanager eingeleitet werden,
z.B. die Bürgerbeteiligung, etwa durch Einsetzung eines
bereits beschlossenen Klimabeirates. Engagierte Ehren-
amtliche könnten nicht nur Forderungen stellen oder
Empfehlungen geben, sondern selbst mit anpacken ana-
log der bewährten Praxis bei der Flüchtlingshilfe. Einig
waren sich die Gesprächspartner auch darin, dass die
Gemeindeverwaltung alleine die selbstgesteckten Klima-
schutzziele ohne Mitwirkung der Einwohnerschaft nicht
wird erreichen können. Information und Motivation wirken
am stärksten durch Glaubwürdigkeit und Vorbild, d.h. die-
jenigen, die Klimaschutzmaßnahmen von ihren Mitbür-
gern fordern, sollten beispielgebend vorangehen. Dies gilt
daher auch für die kommunalen Einrichtungen. So prakti-
ziert dies auch die Kreisverwaltung in der Stufe 1 des drei-
gliedrigen Klimaschutzkonzeptes des RNK. Fraktionsvor-
sitzender Klaus Merkle dankte den Vertretern der
Klimainitiative für den sehr konstruktiven Meinungsaus-
tausch, der künftig häufiger stattfinden sollte. (DH) 
Kontakt: 
Silke Buschulte-Ding (81091), Thomas Joachim (890682),
Dietrich Herold (85207), Georg Koch (85716)
Info: www.edingen-neckarhausen-fdp.de
https://m.facebook.com/FDPEdingenNeckarhausen/

Nächstes Treffen heute – Donnerstag 09.03.2023 
ab 19 Uhr online per Skype – Technische Infos zur Teil-
nahme gibt Walter Heilmann
Kontakt: 
Uli Dreckschmidt, uli@dreckmaier.de, Jenny Elster,
mail@jennyelster.se; Walter Heilmann, walterheilmann@
aol.com, 890377; Rolf Stahl, stahlrlf@aol.com; Birgit
Jänicke, birgit@jaenicke.me; Tel. 85416; Thomas Hoff-
mann, hoffmann.edingen@gmail.com, Tel. 0179 1100402
Homepage: ogl-edingen-neckarhausen.de

Am Montagabend ist im Rathaus UBL-Bürgersprech-
stunde und Öffentliche Fraktionssitzung
Pandemie-bedingt mussten wir mit unserem Informa-
tions- und Mitsprache-Angebot an die Einwohnerschaft
pausieren. Nun können wir die interessierten Mitbürgerin-
nen und Mitbürger wieder zur UBL-Fraktionssitzung
sowie zuvor zu einer themenoffenen Sprechstunde einla-
den. Am Montag, 13. März, ab 19 Uhr, bereiten wir uns im
großen Besprechungsraum im Dachgeschoss des Rat-
hauses in Edingen (Hauptstraße 60) auf die März-Gemein-
deratssitzung vor. Dies tun wir – die Tagesordnungspunk-
te der nicht-öffentlichen Sitzung natürlich ausgenommen

– gerne gemeinsam mit anderen, die sich in relevanter
Sache auskennen, die thematisch betroffen oder involviert
sind und/oder die ganz einfach an der Kommunalpolitik
teilhaben und sich einbringen möchten. Gleiches gilt
direkt zuvor schon für unsere themenoffene Bürger-
sprechstunde, ab 18 Uhr im selben Raum. Seien Sie herz-
lich willkommen, für Ihre Fragen, Anregungen und gerne
auch für konstruktive Kritik. (SKV)
Haushaltsrede von Dietrich Herold für die UBL-
FDP/FWV (Teil 2)
In seiner Betrachtung des Gemeindehaushalts 2023 ging
unser Fraktionsmitglied in der öffentlichen Februar-Rats-
sitzung auch auf die Unwägbarkeiten ein, wie sie in einem
solchen Jahresetat immer auch stecken, sowie auf die
hohe Schuldenlast, angesichts derer nicht einfach für
Alles und Jedes ein finanzieller Puffer eingestellt werden
kann. So sagte Herold: „Wünschenswert wäre Vieles, und
Unwägbares kann uns jeden Tag treffen, man denke nur
an die Lüftungsanlage im Freizeitbad. Es können sich
neben Risiken aber auch Chancen auftun: Etwa beim
Erwerb von Grundstücken. Es können auch Pflichtaufga-
ben auf uns zukommen, etwa bei der Unterbringung
Geflüchteter, beim Katastrophenschutz – Stichwort Sire-
nen. Die Inflation kann sich stärker auf die Kosten auswir-
ken als kalkuliert, Gleiches gilt auch für den Personalauf-
wand. Alles das ist nicht im Haushaltsplan abgebildet.
Dieses finanzielle Risiko gehen wir ein, um eine noch
höhere Kreditaufnahme als schon jetzt zur Deckung not-
wendig, zu vermeiden. Wir setzen darauf, dass Chancen
und Risiken der genannten Art unterjährig aufgefangen
werden können durch außer- oder überplanmäßige Aus-
gaben mit entsprechendem Ausgleich innerhalb der
Haushaltsdeckungsringe, erforderlichenfalls eben durch
einen Nachtragshaushalt. Ein Blick auf die Haushaltsver-
läufe der vergangenen Jahre läßt uns dieses Risiko ver-
tret- und verantwortbar erscheinen. Denn es gilt auch, die
Verschuldung im Zaum zu halten, zumal die Zinsen gestie-
gen sind und wohl weiter steigen werden.“ (Fortsetzung
folgt; SKV/DH)
Kontakt: 
Klaus Merkle, Telefon: 06203/2730 / Stephan Kraus-
Vierling, Telefon: 06203/936559 / Heike Dehoust, Telefon:
06203/9582599 / Dietrich Herold, Telefon: 06203/85207 /
Roland Kettner, Telefon: 06203/839397 / Helmut Koch,
Telefon: 06203/9583055
Homepage: www.ubl-edingen-neckarhausen.de

Unsere Haushaltsrede 2023: Wie viele Schulden ver-
trägt eine Gemeinde? (Teil 2)
[Fortsetzung von letzter Woche] Anhand der heutigen Dar-
stellungen können wir alle erkennen, dass unser Haushalt
abhängig ist von einer gesunden Konjunktur, der Einkom-
mensteuer, der Gewerbe-steuer und den Schlüsselzuwei-
sungen. Wir haben Einfluss auf lediglich 12,44% der
Gesamtausgaben bei den freiwilligen Aufgaben. Von
daher drängen wir seit jeher darauf auch die Einnahme-
seite zu verbessern. Anders ist das nicht zu schaffen. Wir

Seite 12 Donnerstag, 9. März 2023 Nr. 10



haben auch mit Anträgen mehrfach versucht Einnahmen
zu generieren, dies ist jedoch im Rat leider kläglich
gescheitert. Aufgrund gestiegener Baupreise und einem
hohen Zinsniveau ist der Zug aktuell zur Verbesserung der
Einnahmen abgefahren! Dafür belasten gestiegene Ener-
giekosten den Haushalt.
Das sind die denkbar schlechtesten Vorzeichen zur Sanie-
rung eines Haushalts! Und in dieser miserablen Situation
benötigt unsere Gemeinde Kredite um Kredite bediene zu
können. In der Privatwirtschaft wäre Edingen-Neckarhau-
sen insolvent! Und vor genau diesem Szenario, in dem wir
uns jetzt befinden, wurde von der SPD in den letzten Jah-
ren in jeder Haushaltsrede gewarnt. Nun ist leider einge-
treten, was wir prognostiziert haben: Wir stehen mit dem
Rücken zur Wand.
Um auf meine eingangs gestellte Frage zurückzukommen:
„Wie viele Schulden verträgt eine Gemeinde?“. Die Ant-
wort der Aufsichtsbehörden ist eindeutig: in unserem Fall
keine mehr!
Ich möchte schließen mit den Worten von Eberhard 
Sinner: „Sparen heißt normalerweise, dass Sie Geld, das
Sie haben, nicht ausgeben. Wenn wir im Haushaltsplan
über Sparen reden, heißt das, wir geben Geld, das wir
nicht haben, nicht aus.“
Wir stimmen der Finanzplanung für 2023 zu. Angestoßene
Projekte müssen beendet werden. Neue Projekte stehen
aus unserer Sicht unter Finanzierungsvorbehalt. Wir dan-
ken Herrn Gerhold und Herrn Göhrig für die hervorragen-
de Ausarbeitung und verständlichen Darstellungen. Dem
Haushaltsplan zur Wasserversorgung stimmen wir eben-
falls zu. (MB) 
Kontakt: 
Michael Bangert, Fraktionssprecher, Tel.: 925500, 
E-Mail: bangert@spd-en.de
Homepage: www.spd-en.de 

Jahreshauptversammlung in der Viktoria
Am Sonntag den 26.3.2023 17.00 Uhr findet unsere diesjäh-
rige Jahreshauptversammlung in der Viktoria-Gaststätte
Neckarhausen Porschestraße 17 statt. Hierzu wird auch
noch eine schriftliche Einladung an die Mitglieder versendet.
Tagesordnung: 1.   Begrüßung

2.   Totengedenken
3.   Protokoll der JHV 2022
4.   Bericht des 1. Vorsitzenden
5.   Bericht des Kassierers
6.   Bericht der Kassenprüfer
7.   Entlastung des Vorstandes
8.   Wahlen
9.   Ehrungen
10.  Anträge
11.  Verschiedenes

Weitere Anträge zur Tagesordnung können Sie bis zwei
Wochen vor der Versammlung schriftlich an den Vorstand
einreichen.
Spieltermine
Am 19. März ab 14 Uhr werden wir wieder nach drei Jah-
ren coronabedingter Pause  den Sommertagszug in
Ladenburg musikalisch begleiten, der von der Stadt
Ladenburg und dem Heimatbund Ladenburg e.V. veran-
staltet wird. Die Strecke führt am Sonntag, dem 19. März
ab 14 Uhr wie gewohnt quer durch die Altstadt bis zur
Festwiese am Wasserturm. Dort endet die Veranstaltung
mit der Verteilung der traditionellen Brezel an die im Zug
mit marschierenden Kinder und der Verbrennung des
Schneemanns.
Proben
Windspiel: Donnerstags 17.15 - 18.30 Uhr, Windstärke 08:
Freitags 17.15 - 18.30 Uhr.
Machen Sie mit, kommen Sie zu unserer Probe im hinte-
ren Teil der Graf-von-Oberndorff Schule in Neckarhausen.
Wir freuen uns über jeden,  der mit uns gemeinsam musi-
zieren möchte. 
Die nächste Probe des Hauptorchesters findet am Don-
nerstag, den 9.3.2023 um 20 Uhr statt. 
Besuchen sie unsere Website
Unsere Website wird ständig aktualisiert. Schauen Sie
doch mal vorbei. Sie finden dort alles über unseren Verein,
seine Auftritte, Termine und andere Veranstaltungen.
Homepage: www.mv-neckarhausen.de

Liebe Sängerinnen und Sänger, liebe Freunde der Sän-
gereinheit
Am 28.2.2023 konnte Erika Fellenberg ihren 70. Geburts-
tag feiern. Eine persönliche Gratulation seitens des Ver-
eins hat stattgefunden.  Erika war einige Jahre aktive Sän-
gerin, seit 2007 ist sie passives Mitglied und unserem
Verein eng verbunden. Gerne besucht sie die monatlichen
Stammtische des Frauenchors. Liebe Erika die Sänger-
einheit Edingen wünscht die alles Gute, vorallem Gesund-
heit.
Fortsetzung: JHV vom 25.2.2023.

Foto: Erwin Kühlwein
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Der erweiterte neu gewählte Vorstand/Beisitzer: Noten-
warte F’chor: Rita Bolz, Melina Adler.
M’chor: Arno Falk und Klaus Schön. Kassenprüfung: 
Stephanie Gillow und Rechnungsprüfer Alfred Storch.
Beisitzer: Beate Schön, Erwin Kühlwein, Brigitte Walther,
die auch Pressevertreterin ist.  Sprecherin des Frauen-
chors, Brigitte Jäger für den Männerchor Klaus Schön, er
ist auch Vizedirigent des M’chors. Beim F’chor ist unsere
2. Vorsitzende Elisabeth Müller bei Bedarf zur Stelle. Ver-
treterin der passiven Mitglieder: Margot Sanzol. Ehrenvor-
sitzender war und bleibt Herbert Jung. Das war es zu den
Neuwahlen und Bestätigungen der gesamten Vorstand-
schaft.
Punkt Verschiedenes konnte schnell angehakt werden,
wichtigstes Thema war die Aufkündigung unserer Wirts-
leute bis Ende des Jahres. Dazu tagt die Vorstandschaft
am 15. März 2023, um 19.00 Uhr im Friedrichshof.
Termine:  
Chorproben immer donnerstags, beginn um 18.30 Uhr bis
19.30 Uhr gemischt, danach probt der Frauenchor alleine
weiter.
Den Geburtstagskindern der Woche unseren herzlichsten
Glückwunsch, den Kranken wünschen wir eine baldige
Gesesung. Bleiben Sie Gesund.
Homepage: saengereinheit www edingen.de Brigitte
Walther, Frühlingstraße 8 - 68549 IlvesheimTel: 0621/49
13 85 , Mail: brigittewalther@gmx.net

Anstehende Chortermine
19.03.2023: Freundschaftssingen in Trösel (Männerchor
und Kinderchor); Gemeinsame Fahrt mit dem Bus,
Abfahrtszeiten 10:30 Uhr am Schloss und den bekannten
Zusteigestellen an der Brücke und Neckarhausen West!
01./02.04.2023: Probewochenende in Schriesheim 
(Rocks2gether)
Chorproben
Die Chöre proben im Vereinsheim in der Neckarstr. 57.
Gemischter Chor „Rocks2gether“, montags 20:00 Uhr;
Männerchor, dienstags 19:30 Uhr; Kinderchor „next gene-
ration“, mittwochs 17:15 Uhr.
Homepage: www.gv-neckarhausen.de

Werde Mitglied in unserer Kälble Familie
In der langen nervigen Corona-Zeit hast Du den Spaß und
die Motivation an Deinem Hobby verloren? Oder Du bist
auf der Suche nach einem neuen Hobby, das Dich wirklich
erfüllt und Dir einen spannenden Ausgleich zu Deinem
stressigen Alltag verschafft? Dann bist Du bei uns genau
richtig! 
Bei uns beginnt die Party nicht erst ab dem 11.11., denn
wir sind ein Faschingsverein mit einem vielseitigen Veran-
staltungsspektrum im ganzen Jahr verteilt. Egal ob Mai-
Hock, Zipfelmützenparty oder Große Narrensitzung, bei

uns kommt jeder auf seine Kosten, von klein bis groß und
egal ob faschingserfahren oder nicht.
Hast Du Spaß am Tanzen oder willst es lernen? Nach-
wuchs ist bei uns stets herzlich willkommen. Mitmachen
kann jeder, egal ob Anfänger oder tanzerfahren. Mit uns
wird Dein Teamspirit gefördert, außerdem trainierst du
zusätzlich Dein sportliches Ausdrucksverhalten und Deine
Kondition. Unsere Gardeministerin Sabine Mülbert
erreichst Du unter Tel. 06203/82434. 
Am 20.03.2023 beginnt unser Training, Du bist herzlich
für ein Probetraining eingeladen.
Unsere Trainingszeiten findest Du auf Seite 14

Du kannst bei uns als Vereinsmitglied,
im Elferrat, im Senat oder in der Garde
als Tänzer/in oder Trainer/in aktiv wer-
den. Für mehr Infos besuche uns auf
Instagram, Facebook oder schreibe
uns an Schriftverkehr-kaelble@gmx.
de
WIR FREUEN UNS AUF DICH!

BUND-Jahreshauptversammlung am Montag, 27.
März, in der „Neckarperle“, 19 Uhr
Raum- und Pensum-bedingt bereits eine Stunde früher
als gewohnt treffen wir uns im Nebenzimmer der Neckar-
häuser Gaststätte „Neckarperle“ (Hauptstraße 449) zu
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unserer ersten Hauptversammlung seit der Pandemie-
Pause. Hier wird es einen bebilderten Rückblick auf die
Tätigkeit unserer Ortsgruppe sowie auf andere ökologi-
sche Projekte und Themen in der Gemeinde geben, eben-
so, neben den weiteren Berichten, auch Vorstands-Neu-
wahlen sowie den Ausblick und die Aussprache rund um
unsere BUND-Ortsgruppe und deren künftige Aktivitäten.
Wir würden uns sehr über eine rege Teilnahme freuen; ger-
ne auch durch fördernde BUND-Mitglieder, die in den ver-
gangenen Jahren nicht im Kontakt mit unserer Ortsgrup-
pe standen und/oder sich bislang nicht aktiv eingebracht
haben. (SKV)
Kontakt: 
Stephan Kraus-Vierling, Telefon 06203/936559, E-Mail:
kraus-vierling@gmx.de, Angela Stelling, Telefon:
06203/107444, E-Mail: stelling_angela@web.de, Anton
Brander, Telefon: 06203/839687, E- Mail: brander@
freenet.de
Homepage: www.bund.net

Die Klimaschutz+ Energiegenossenschaft e. G. hat die
erste Bürgeranlage auf dem Bauhof übernommen
Bereits im Dezember hatten wir berichtet: Unser Partner,
die Klimaschutz+, wird die erste Bürgeranlage, die im Jahr
2002 auf dem Dach des Bauhofes errichtet wurde, über-
nehmen. Die Ökostromer Edingen-Neckarhausen und
Aktive der Lokalen Agenda hatten diese Schenkung ange-
regt, da ab Ende 2022, nach Ablauf der Förderperiode von
20 Jahren, die zu erzielenden Einkünfte aus den 20
Kleinstanlagen sehr gering gewesen wären. Ein ökono-
misch und ökologisch sinnvoller Betrieb ist jetzt durch die
Zusammenfassung der Anlage und der direkten Vermark-
tung durch den genossenschaftlichen Betreiber gewähr-
leistet.
Alle 20 Anlageneigentümer haben sich bereiterklärt, ihre 1
kW-Anlage der Klimaschutz+ zu diesem Zwecke zu über-
eignen. Nun sind alle Formalitäten mit dem Netzbetreiber
und in der sog. Marktstammdatendatei erledigt. Die 
Klimaschutz+ ist jetzt Eigentümer der Anlage.
Nochmal vielen herzlichen Dank an alle Anlagenbetreiber,
die auch den bürokratischen Aufwand nicht gescheut
haben. Wie schon bei ihrem Engagement vor über 20 Jah-
ren haben sie erneut Initiative gezeigt, um die Energie-
wende ein weiteres kleines Stück voranzubringen. Auch
unserer Verwaltung sei gedankt, dass sie das Dach weite-
re 20 Jahre zur Verfügung gestellt hat. Ein Vorteil dieser
Übertragung besteht darin, dass der Gewinn aus der
Anlage anteilig dem Fördertopf der lokalen Ökostromer
zugutekommt. Diese Fördersumme wird einmal im Jahr
an ein gemeinnütziges Projekt in unserer Gemeinde aus-
geschüttet. Die Gemeinde wird ebenfalls profitieren, da
sie den Strom dieser Anlage im Bauhof zum Teil selbst
nutzen kann, zu günstigeren Preisen als den Marktprei-
sen. (RS, AC, DW) 
Die Ökostromer Edingen-Neckarhausen, c/o Rolf Stahl,
Theodor-Heuss-Str. 16, Tel.: 06203-85416, E-Mail:

info@edi-neck.oekostromplus.de, Dietz Wacker, Telefon
06203-85787
Homepage: www.edingen-neckarhausen.ökostromplus.de 

Nicht jeder mag die gleiche Frisur

Bild: Obst und Gartenbauverein 
Am vergangenen Samstag fand unser zweiter Schneid-
kurs des Jahres statt. Rund fünfzehn Teilnehmer trafen
sich im Hausgarten der Familie Treiber in der Rathaus-
straße ein, um Lehrreiches über die Pflege und den
Schnitt von Ziergehölzern zu erfahren. Der OGV konnte
diesmal erstmals Alexander Jung, der in Edingen einen
Garten- und Landschaftsbaubetrieb führt, als Referent
gewinnen, wofür wir uns hier nochmals gerne bei ihm
bedanken möchten. Zu Beginn der Veranstaltung stellte er
dem Teilnehmerkreis die unterschiedlichen Gartenwerk-
zeuge vor und erklärte, wie diese richtig zu schärfen und
zu verwenden sind. Und da kommen wir auch schon auf
die Überschrift des Artikels zurück: Nicht jeder mag die
gleiche Frisur – und das gilt auch für den Schnitt von
Sträuchern und Hecken. Der sog. Hausmeisterschnitt
macht jeden Strauch zur Kugel oder verpasst ihm einen
„Faconschnitt“. Der Fachmann dagegen unterscheidet,
ob die Pflanze am einjährigen Trieb blüht wie beispiels-
weise der Schmetterlingsflieder, oder am zweijährigen
Holz wie der Winterflieder. Wer also beim Winterflieder zu
sehr die Schere ansetzt, wird sich kaum Hoffnung auf vie-
le Blüten machen dürfen. Um  die Lebensdauer seiner
Stauden zu verlängern, sollten diese bereits nach der Blü-
te, spätestens aber im Herbst kräftig zurückgeschnitten
werden, damit sie sich im kommenden Frühjahr mit kräfti-
gem Wuchs bedanken. Als ein gutes Beispiel hierfür wur-
de die Forsythie gezeigt. Neben vielen Anregungen und
Tipps vom Fachmann bekamen die Gäste auch all ihre
Fragen nicht nur theoretisch, sondern auch praxisbezo-
gen beantwortet. Am Ende der fast zweistündigen Veran-
staltung blieb man noch bei warmen Apfelsaft und Brezeln
weiter zusammenstehen und fachsimpelte über das gera-
de Gelernte, um es im eigenen Hausgarten bald fachge-
recht umzusetzen. Der Frühling darf nun endlich kommen.
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Jahreshauptversammlung 2023
Umrahmt von  2 kurzen interessanten Diavorträgen (Win-
terlicht im Luisenpark/Lebendiger Neckar) unseres Mit-
glieds Rainer Ludat fand am vergangenen Donnerstag
unsere diesjährige Jahreshauptversammlung in der 
Viktoria- Gaststätte statt.In seiner Begrüßung (nament-
lich Bürgermeister-Stellvertreter D.Herold/Gemeinderat
Klaus Merkle/RNZ Jornalist Hofmann) gab unser Vorsit-
zender Norbert Heim seiner großen Freude über den sehr
guten Besuch unserer Mitglieder-und damit deren Inter-
esse nach unserem Krisenjahr 2022 -zum Ausdruck.Die-
se Versammlung  hatte von dem Programm her den
üblichen Verlauf vorgesehen. Zuvor ergriff jedoch unser
Gast Herr Michael Schnellbach Geschäfsführer der
Bundesgartenschau Mannheim -wie vereinbart-das Wort
zu seinem Vortrag.In seinem umfangreichen  und sehr
informativen Referat berichtete  er von den Vorabeiten bis
zu der Eröffnung  Gartenschau am 14. April, die dann 178
Tage bis 8. 0ktober andauert. Anhand von Plänen und
Dias  erläuterte er die Hauptthemen der Schau unterr
dem Aspekt der Nachhaltigkeit : Natur/Umwelt/Nah-
rungssicherung/Energie auf einer Fläche von 82 ha.Er
verwies u.a. auf Grün-und Blumenanlagen und auf Woh-
neinheiten für alle Generationen und 5000 Veranstaltun-
gen. Weiter bezog er die Änderungen und Verbesserun-
gen im Luisenparkin in seine Ausführungen mit
ein.Unsere Versammlung brachte dann den gewohnten
harmonischen. Ablauf. Im Tätigkeitsbericht ging N.Heim
auf die zurückliegende Zeit ein, konnte aber erfreuli-
cherqweise über den Zugang von neuen Mitgliedern
berichten. Rechner Wolfgang Schmidt konnte dann von
einer guten Kassenlage berichten.Die Kassenprüfer Heim
und Schäfer berichteten  von einer ordnungsgemäßen
Kassenführung.Die notwendige Entlastung der Vorstand-
schaft nahm  dann  Dietrich Herold vor .Erging noch auf
unsere Probleme im Jahr 2o22 ein und lobte ausdrücklich
die Arbeit der Vorstandschaft in den vergangenen Mona-
ten. Einer einstimmig Entlastung stand also nicht im
Wege. Ebenso einstimmig erfolgten dann die Newahlen.
Gewählt wurden wieder  Rüdinger Ding als Beisitzer,
Bärbeil Ehret als 2, Vorsitzende und Norbert Heim als
1.Vorsitzender .Ein Höhepunkt des Abends waren dann
die Ehrungen. Für für 25  Jahre Mitgliedschaft wurden
geehrt :Rita Christ, Margrid Schönit. Stefanie Rehber-
ger,Hubertus Hallmann und Walter Dehoust. Ein weiterrer
Höhepunkt war natürlich die Ehrung unseres Ehrenvorsit-
zernden Kurt Birkhof, der leider wegen Krankheit an der
Versammlung nicht teilnehmen konnte. Norbert Heim
trug seine Dankesrede unter großer Zustimmung und
Applaus der Mitglieder vor. Ein Dankeschön ging auch an
die ehemaligen Vorstandsmitglieder Ulrike Wacker und
Wolfgang Schmidt für ihr langjähriges Engament für
unseren Verein.  Zum Abschluss berichtete noch unsere
2.Vorsitzende Ehret über die von der Vorstandschaft  im
Laufe des Jahres geplanten Vorhaben.Die Mitglieder wer-
den wir in absehbarer hiervon informieren.

Terminverschiebung 
Leider müssen wir unseren Termin „Blick hinter die Kulis-
se der artgerechten Tierhaltung“ am 18.03.23 aufgrund
der Verordnung vom 04.03.23 auf einen späteren Zeit-
punkt verschieben.
Alle unsere Termine auch auf unserer Homepage:
www.landfrauen-edingen.de

Zum 112. Weltfrauentag am 08. März 2023
Frauen sind Mutter, Oma, Schwester, Tante, Freundin,
Kollegin, Partnerin und immer für uns da!
Ein Hoch auf alle Frauen und die besten Wünsche zum
gestrigen Weltfrauentag.
Lichtbildvortrag „Entlang des Weserradwegs von der
Quelle bis zur Mündung“
Wir konnten am 27.02.2023 zum Lichtbildvortrag von 
Stephan „Stips“ Kraus-Vierling 14 LandFrauen begrüßen.
Pünktlich um 19 Uhr nahm uns Stips mit auf seine Fahr-
radurlaubsreise entlang der Weser. Per „Bummelzug“ und
Fahrrad und mit Ehefrau Jutta im Gepäck ging es
zunächst nach Hann.Münden.
Hann.Münden besticht durch seine sehenswerte Altstadt
mit über 700 Fachwerkhäusern. In den verschiedenen
Tagesetappen konnten die selbstgeknipsten Bilder von
der abwechslungsreichen Flusslandschaft mit ihren
Schlössern, Burgen, Klöstern (Benediktinerkloster Burs-
felde) und Fähren bestaunt werden. Zu der Münchhausen
Stadt Bodenwerder und zum Rattenfänger aus Hameln
hatte Stips natürlich einige kurze Anekdoten und
Gesangseinlagen für uns parat. 
Bei Minden konnte der Mittellandkanal bestaunt werden.
Über diesen Wasserweg kam übrigens unsere Fähre vom
Havelland nach Neckarhausen. Transportiert im Rumpf
eines niederländischen Frachtschiffes.
In Bad Oeynhausen präsentierte uns Stips den „Jordan-
sprudel“, die größte, warme und kohlesäurehaltige Fontä-
ne der Welt.
Weiter ging es über die norddeutsche Tiefebene, die bei
Nienburg beginnt, nach Bremen, das mit historischer Alt-
stadt und Roland Statue aufwartet.
Durch das Wesermarschland radelnd gelangten Stips uns
seine bessere Hälfte schließlich nach Bremerhaven, wo
die Weser in die Nordsee mündet.
Ein großes Dankeschön an Stips für den informativen und
kurzweiligen Vortrag! 

Anglerstammtisch am 09. März
Am heutigen Donnerstag, 09.03.2023, 19.00 Uhr, findet
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unser monatlicher Anglerstammtisch in den Räumlichkei-
ten des Anglerheimes statt. Hierzu sind alle Mitgliedes
sowie Freunde des Anglervereins recht herzlich eingela-
den. Wir würden uns freuen, wenn der Stammtisch auch
dieses Mal wieder regen Zuspruch findet.
Facebook: www.facebook.com/Anglerverein-Edingen-eV.

Mitgliederversammlung am Freitag, 17. März 2023
Hierzu laden wir unsere Mitglieder nochmals recht herz-
lich ein. Beginn der Versammlung ist um 19:30 Uhr. Der
Vorstand würde sich über ein zahlreiches Erscheinen der
Mitglieder sehr freuen. 
Tagesordnungspunkte: 
1. Begrüßung und Totengedenken. 2. Protokoll vom Vor-
jahr (Verlesung auf Antrag). 3. Berichte der Vorstand-
schaft. 4. Bericht der Kassenprüfer. 5. Behandlung von
schriftlichen Anträgen. 6. Entlastung der Vorstandschaft.
7. Ehrungen. 8. Wahl der Kassenprüfer 9. Verschiedenes.
Anträge sollten bitte schriftlich bis zum 14.03.2022 einge-
reicht werden!
Karfreitags-Backfisch im Fischerhäusl in der Schloss-
straße ( Nur Straßenverkauf ! )
Nach mehrjähriger „Corona-Zwangspause“ freuen sich
die Mitglieder des Sportfischervereins Neckarhausen am
Karfreitag, den 07. April wieder leckere Fischspezialitäten
anbieten zu können. Erhältlich sind knusprig frittierte
Filets verschiedener Fischarten mit unserem selbstge-
machten Kartoffelsalat „solange der Vorrat reicht“. Wir bit-
ten um Verständnis dafür, dass in diesem Jahr leider kei-
ne Bewirtung angeboten werden kann. Der Fisch wird
ausschließlich im Straßenverkauf angeboten! Geöffnet
haben wir unser „Fischerhäusl“ für Sie von 11:00 Uhr bis
ca. 15:00 Uhr.
Die Mitglieder des Sportfischerverein 1964 Neckarhausen
freuen sich über Ihren Besuch!

Handkäsessen
Das diesjährige Handkäsessen findet am Karfreitag, den
07.04.23 um 18.00 Uhr in unserem Vereinsheim in der
Rudolf-Diesel-Straße statt. Wir bitten um Anmeldung bis
zum 24.03.23 bei dem nachfolgend genannten Ansprech-
partner.
Kontakt:
Rolf Feuerstein, Telefon: 06203/794674

Allgemeines
Liebe Mitglieder, ab jetzt ist wieder alles wie gewohnt. Die
Hallengymnastik findet wieder in der Eduard-Schläfer-
Halle statt, wie gewohnt ab 19 Uhr. Die Wassergymnastik
findet immer montags, ebenfalls um 19 Uhr statt. Von

unseren qualifizierten Übungsleiterin wird an beiden
Tagen auch Rehabilitationssport angeboten und in den
Sport integriert. 
Wir freuen uns sehr über neue Sportler und Sportlerinnen. 
Bei Fragen, wenden Sie sich bitte an die erste Vorsitzen-
de Franziska Kilz (Tel.: 06203 8449845).

Ehrenvorsitzender Gerhard Hund feierte Jubiläum
Frei nach dem Motto: „die Letzten werden die Ersten sein“
findet sich nun auch der Boule Club Edingen-Neckarhau-
sen in die lange Reihe der Gratulanten ein, um unserem
Ehrenvorsitzenden Gerhard Hund von ganzem Herzen zu
seinem 70. Geburtstag alles erdenklich Gute zu wün-
schen.
Zu diesem Anlass möchten wir Dir, lieber Gerhard, auch
noch einmal unsere große Dankbarkeit dafür ausspre-
chen, dass Du unseren Verein 36 Jahre mit riesigem Enga-
gement geführt und zu einer Institution in der Bouleszene
gemacht hast.
Der Vorstand
Jahreshauptversammlung
Unsere diesjährige Jahreshauptversammlung wird am
17.03.2023 um 19.30 Uhr in der DJK-Gaststätte „Winzli“
stattfinden. Die Einladungen hierzu wurden rechtzeitig
verschickt. Wir freuen uns über eine rege Teilnahme.
Gulaschsuppenturnier – Clubmeisterschaft Super-Mêlée
Am Samstag findet ab 13 Uhr die erste Clubmeisterschaft
des Jahres statt – unser beliebtes Gulaschsuppenturnier.
Gespielt wird im Modus Super-Mêlée Doublette. Wir freu-
en uns schon jetzt auf viele teilnehmende Mitglieder und
die immer sehr leckere Gulaschsuppe. Ein großer Dank
geht schon im Voraus an die fleißigen Köche, die immer
viel Zeit ins Kochen investieren, um uns eine hervorragen-
de Suppe zu zaubern.
Terminvorschau
11.03. – CM Super-Mêlée Doublette: Gulaschsuppenturnier
17.03. – Jahreshauptversammlung 
Trainingsbetrieb
Der BCEN trainiert jeden Mittwoch ab 15 Uhr und jeden
Samstag ab 13 Uhr auf dem Boulodrôme am Freizeitbad.
Wir bitten alle Mitglieder und Freunde des Boule-Clubs
weiterhin achtsam miteinander umzugehen, insbesondere
während der Trainingszeiten. 
Homepage: www.boule-club.de

Erste Mannschaft
am vergangenen Sonntag war die erste Mannschaft bei
den Schachfreunden des SK Viernheim 4 zu Gast. Durch
die 3,5:2,5-Niederlage haben wir leider die Tabellenfüh-
rung abgeben müssen und liegen jetzt auf Platz 2. Heiko
Kiefer führt weiterhin in der Einzelwertung die Tabelle mit
7 Siegen in 7 Spielen an.
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Jugendmannschaft
In der siebten Runde der Einsteigerklasse war der SC
Viernheim 7 zu Gast bei uns. Wir wussten bereits im vor-
aus, dass es ein starker Gegner ist. Das Endergebnis von
2:4 fiel dann erwartungsgemäß aus.  
Am 28.02. wurde das Weihnachtskegeln für die Jugend
nachgeholt. Von 17:30 – 19:00 konnten sich fünf Kids bei
Bratwurst, Pommes und Getränken nach Herzenslust
austoben.
Spielabend
Jeden Dienstag von 17.30 bis 19:00 Uhr wird von der
Jugendgruppe fleißig geübt und gespielt, im Anschluss ab
19.15 Uhr treffen sich die Erwachsenen. Treffpunkt ist die
Gaststätte „Friedrichshof“ (Anna-Bender-Straße 25). 
Gäste mit oder auch ohne Schachkenntnisse sind herzlich
willkommen.
Kontakt:
Schach Club Neckarhausen e.V., 
E-Mail: sk1960neckarhausen@gmail.com

Förderverein der evangelischen Kinderta-
gesstätten Martin-Luther und Katharina-von-
Bora e. V.
Kommissionsflohmarkt „Alles rund ums Kind“ am
Samstag!
Liebe Leser*innen, nun ist es soweit, am Samstag, dem
11.03.2023 findet wieder der große Kommissionsfloh-
markt “Alles rund ums Kind” von 13-15 Uhr in der Pesta-
lozzihalle statt. Angeboten wird ein großes Sortiment an
vorsortierter saisonaler Kleidung von Größe 50 bis 140,
Babyausstattung, Spielzeug, Bücher, Kinderfahrzeuge,
Umstandsmode und vielem mehr. Schwangere mit Mut-
terpass dürfen bereits ab 12.30 Uhr auf die Suche
gehen. Wie in jedem Jahr gibt es auch wieder ein Café
mit vielen verschiedenen selbstgebackenen Kuchen, fri-
schen Waffeln, Laugenstangen, Kaffee und kalten
Getränken, das vor und nach dem Einkauf zum Verwei-
len einlädt. Wir sagen jetzt schon danke an die vielen
Freiwilligen, die sich bereit erklärt haben, das Flohmarkt-
Team zu unterstützen! Alle Einnahmen kommen selbst-
verständlich den Kindern der beiden Kitas Martin-Luther
und Katharina-von-Bora zu Gute und wird eingesetzt,
um ein paar Extrawünsche erfüllen zu können. Doch
nicht nur mit dem Einkauf beim Flohmarkt können Sie
unseren jungen Förderverein unterstützen, wir freuen
uns ebenfalls über neue Mitglieder. Infos und den Mit-
gliedschaftsantrag erhalten Sie unter unserer Email-
Adresse. Wir sehen uns am Samstag! Herzliche Grüße
vom Vorstandsteam!
Kontakt: foerderverein.kita.lutherbora@gmail.com

1.Mannschaft: Bittere Niederlage in Rimbach
Am Samstag spielte die 1.Mannschaft beim Tabellen-
nachbarn (4.) TG Rimbach 1. Zu Beginn kegelten Silvio
Fröhlich gegen Andreas Bartmann und Steffen Hambitzer
gegen Stefan Eck. Silvio (562:553 Kegel, 3:1 Satzpunkte)
setzte sich durch, wohingegen Steffen (547:550, 1,5:2,5

SP) das Nachsehen hatte. Zwischenstand: 1109:1103
Kegel und 1:1 Mannschaftspunkte. Im Mittelpaar trafen
Patrik Beck auf Philipp Schütz und Daniele Ridinger auf
Uwe Schröder. Patrik (572:535, 4:0 SP) überzeugte mit
seiner Leistung und gewann sein Duell. Daniele (527:560,
1:3 SP) musste sich hingegen geschlagen geben.
Zwischenstand: 2208:2198 Kegel und 2:2 MP. Zum
Schluss lauteten die Duelle Volker Manges gegen Frank
Borgenheimer und Lucas Reinle gegen Dennis Fuhr. Lan-
ge Zeit sah es danach aus, dass wir ein Duell sowie die
Gesamtkegelwertung gewinnen können, doch am Ende
gingen Volker (518:520, 2:2 SP) und Lucas (550:583, 1:3
SP) leider leer aus. Nach den Einzelduellen hieß es 2:4 MP
für Rimbach. Für das Gesamtergebnis (3276:3301) gab es
zwei MP für die Gastgeber und so verloren wir das Spiel
mit 2:6 MP. 
2.Mannschaft: Saisonbestleistung in Rimbach
Die 2.Mannschaft spielte ebenfalls am Samstag bei TG
Rimbach 3. Im Startpaar ging es für Jens Schwerz gegen
Markus Kapp und für Roland Heibel gegen Sascha
Münch. Roland (548:481, 4:0 SP) gewann deutlich sein
Duell und Jens (533:530, 1:3 SP) ging leider leer aus.
Zwischenstand: 1081:1011 Kegel und 1:1 MP. Im Mittel-
paar kegelten Rico Heinze gegen Karola Pozarycki und
Uwe Quandt gegen Reiner Drescher. Sowohl Rico
(528:429, 4:0 SP) als auch Uwe (529:498, 3:1 SP) gewan-
nen ihre Duelle. Zwischenergebnis: 2138:1938 Kegel und
3:1 MP. Im Schlusspaar spielten Christiane Manges gegen
Horst Zornmüller und Lucas Reinle gegen Dana Pozaryk-
ki. Lucas (563:457, 4:0 SP) setzte sich eindeutig durch
und Christiane (478:521, 1:3 SP) musste sich geschlagen
geben. Nach den Einzelduellen hieß es 4:2 MP für uns. Für
das Gesamtergebnis (3179:2916) gab es zwei MP für uns
und so gewannen wir mit 6:2 MP. 
Die nächsten Spiele
11.3. 13 Uhr SKC 1 - SG Neckarperle Dossenheim 2 und
12.3. 10 Uhr SKC 2 - DKC SK Ubstadt 2.
Mehr Informationen
Sie wollen mehr über uns erfahren? Dann schauen sie
doch auf unseren verschiedenen Kanälen vorbei!
Facebook: 
www.facebook.com/SKCEdingenNeckarhausen
Instagram: 
www.instagram.com/skc.edingenneckarhausen
Homepage: www.skc-edingen-neckarhausen.de

Geburtstagsgrüße
Die Schlepperfreunde möchten auf diesem Wege ihrem
Mitglied Johannes Fischer recht herzlich zu seinem run-
den Geburtstag, den er Anfang vergangener Woche feiern
durfte, gratulieren und wünschen Ihm für seinen weiteren
Lebensweg alles Gute!
Stammtisch der Schlepperfreunde
Der nächste Stammtisch der Schlepperfreunde findet am
Donnerstag dem 6. April statt. Im Monat April  treffen wir
uns ab 20 Uhr bei „Winzli“ in der DJK-Gaststätte. Neue
Schlepperfreunde und Gäste sind selbstverständlich
herzlich willkommen.
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Sieg gegen den FV 08 Hockenheim 2
Die in Abwesenheit von Maik Meissner von Kevin Baviera
betreute Truppe besiegte den FV 08 Hockenheim 2 klar
mit 5:0 Toren. Nach einer zähen Anfang Phase, war es
Paolo Cremonesi der nach hervorragender Vorarbeit von
Mansoor Abdo seine Farben in der 37. min in Front brach-
te. In der 45. min war es wiederum Cremonesi der nur
durch eine Notbremse im gegnerischen Strafraum aufge-
halten werden konnte, den fälligen Strafstoß verwandelte
Mansoor Abdo sicher zum 2:0 Pausenstand. Dies hatte für
die Hockenheimer die Konsequenz das sie fortan einen
Spieler weniger auf dem Feld hatten. Coch Baveria konn-
te mit dem ersten Durchgang zufrieden sein. Trotzdem
gab es Veränderungen beim Tabellenführer. Ahmet 
Eceyurt ersetze Kevin Merrill. Mit dem 3:0 von Eceyurt in
der 52. min war das Spiel eigentlich schon entschieden.
Für das 4:0 sorgte Niklas Groß der in der 83. min mit
einem sehenswerten Kopfball zur stelle war. Abdo stellte
dann in der 87. min mit einem schlitzohrigen direkt ver-
wandelten Freistoß den Endstand von 5:0 sicher. Insge-
samt war es gegen das Team aus Hockenheim ein unge-
fährdeter Heimerfolg.
Aufstellung: Künzler Dominik, Mücke Maximilian, Groß
Niklas, Sateu Tabakem Achille,( Iruoje Eliya 69.) Screti
Marco, Kollmann Gideon, Abdo Mansoor, Cremonesi
Paolo ( Kroiher Kevin 78.), Merrill Kevin (Ecsyurt
Ahmet 46.), Bache Patrick, Van der Veen Jan (Haupert
Patrick 53.).
Am kommenden Sonntag den 12.3.23 gastiert unsere 1.
Mannschaft bei der Spvgg. 06 Ketsch 3. Anstoß ist um
17:30 Uhr.
Hallenturnier AH
Nach dreijähriger Corona Pause nahm die AH-Halle wie-
der am traditionellen AH-Hallencup beim VfB Lamper-
theim teil. Morgens um zehn ging es los mit unseren neun
motivierten Spielern. Das erste Spiel ging gleich gegen die
Gastgeber, die das Spiel mit Druck eröffneten. Dank Boris
im Tor sowie René, Dimi und Christian in der Abwehr blieb
die Null jedoch stehen. Kurz vor Schluss schaffte es Giu-
seppe in der gegnerischen Hälfte den Ball zu erobern, und
schoss mit dem Abpfiff das Siegtor zum 1:0. Mit drei
Punkten im Rücken ging es dann gegen den FV Biblis, der
ebenfalls sein erstes Spiel gewonnen hatte. Hier mussten
wir uns jedoch trotz offensiven Nadelstichen durch Justi-
nus und Benni letztlich mit 2:0 geschlagen geben. Damit
ging es im dritten Spiel gegen die TVgg Lorsch um die
direkte Qualifikation in die k.o. Runde. Beide Teams ver-
suchten den Sieg für sich zu erspielen. In der zweiten
Spielhälfte nahm sich jedoch Bernd ein Herz und ver-
senkte den Ball mit einem sehenswerten Distanzschuss
im gegnerischen Netz. Kurze Zeit später wechselte sich
Justinus gerade rechtzeitig gegen Markus aus, der keine
fünf Sekunden später nach Vorarbeit von Benni das Tor
zum 2:0 Endstand schoss. So kamen wir als Gruppen-
zweiter ins Viertelfinale gegen SV Harmonia Waldhof. Hier
hatten wir zu Beginn gleich Pech. Ein abgefälschter

Schuss traf zielsicher in unser Netz. Wir versuchen noch
einmal alles, mussten dann jedoch leider noch ein zweites
Tor kassieren und unterlagen schließlich mit 2:0. Am Ende
schlug damit dennoch ein ehrenvoller fünfter Platz für uns
zu Buche und wir fuhren zufrieden nach Hause.

SG Oftersheim II – FC Viktoria 3:2 (2:0)
Trotz einer starken Leistung im letzten Viertel der Partie
reichte es für die Viktoria leider nicht zu einem Punktge-
winn, beste Chancen und ein Strafstoß lies man liegen.
Die Viktoria begann abwartend und wollte stabil von hin-
ten raus agieren. Nach rund 10 Minuten war der Match-
plan bereits obsolete. Ein Oftersheimer konnte den Nach-
schuss verwandeln, da Torwart Alter denn Ball nur
abklatschen lassen konnte – 1:0 für die Hausherren. Nur
zwei Minuten später war Alter jedoch machtlos, als sich
ein gegnerischer Angreifer ein Herz nahm und aus rund 30
Meter einen Strahl von Schuss unhaltbar ins Lattenkreuz
abschloss. Nun hielt die Viktoria aber endlich körperlich
dagegen. Die Partie wurde erst zerfahrener, dann erspiel-
te man sich Vorteile. Torchancen wurden herausgespielt,
aber allesamt vergeben. In Halbzeit 2 das gleiche Bild. Die
Größste Chance hatte Langknecht nach rund 40 Minuten.
Während einem Angriff wurde Krapp böse zu Fall
gebracht. Der fällige Strafstoß wurde jedoch vom Heim-
Torwart pariert, der Nachschuss ebenfalls. Über Umwege
kam der Ball dann zu Zimnmer, der direkt abschloss, aber
der Torsteher war bestens aufgelegt und rette seine Far-
ben spektakulär. In der zweiten Halbzeit das gleiche Bild:
die Viktoria spielte gut aber erfolglos. Als dann nach 65
Minuten Alter auch noch einen Angreifer im Strafraum zu
Fall brachte, verwandelten die Gastgeber den fälligen
Strafstoß in der Folge zum 3:0. Die Viktoria gab sich
jedoch nicht auf. Personelle Wechsel und eine defensive-
re Taktik trugen nun Erfolg und die Viktoria begann regel-
recht zu pressen. Nach rund 80 Minuten war es Lang-
knecht, der nun doch einen Angriff erfolgreich zum 3:1
Anschluss abschließen konnte. Nur wenige Minuten spä-
ter war es wieder Langknecht, der auch sehenswert das
3:2 erzielte. Nun drückte die Viktoria. Duttenhöfer hatte
kurz vor Ende sogar die Möglichkeit nach einem Eckball
per Kopf zum Ausgleich abzuschließen, der starke Ofters-
heimer Torsteher lenkte den Ball jedoch an die Latte, der
Ball sprang danach ins aus – Abpfiff. Auf diese Leistung
kann man jedoch aufbauen. Immerhin spielen die Haus-
herren um den Aufstieg mit.
Mittagstisch im Klubhaus
Unser Wirt Michael Kuss bietet auch in der kommenden
Woche seinen beliebten Mittagstisch an. Näheres erfah-
ren Sie auf Facebook und Instagram.
Termine
So., 12.03.23, 13:30 Uhr: FC Viktoria – TSG Rheinau II /
So., 19.03.23, 12:00 Uhr: TSG/Eintracht Plankstadt II – FC
Viktoria / So., 26.03.23, 13:30 Uhr: FC Viktoria – SV Alt-
lußheim
Kontakt:
Tobias Hertel, E-Mail: info@viktoria-neckarhausen.de
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Facebook: facebook.com/ViktoriaNeckarhausen
Homepage: www.viktoria-neckarhausen.de

Handball-Abteilung:
Rückblick:
Die weibliche D-Jugend spielte gegen die SG Nußloch
unentschieden, 18:18 lautet das Resultat der umkämpften
Begegnung. Die männliche E-Jugend verlor das Spiel
gegen die SG Leutershausen deutlich. Das Landesliga-
Team der männlichen C-Jugend konnte einen Pausen-
rückstand egalisieren und ein 31:31 unentschieden
erzwingen. Die Bezirksliga-Mannschaft musste sich mit
40:30 Toren dem SC Wilhelmsfeld geschlagen geben. Die
beiden Teams der männlichen B-Jugend feierten knappe
Heimsiege. Für Team I lautete das Ergebnis im Duell
gegen den TV Hardheim 30:28, Team II setzte sich mit
25:22 Toren gegen die HSG Weschnitz II durch. Unsere 1.
Damenmannschaft überzeugte im Spitzenspiel gegen die
HSG Walzbachtal auf ganzer Linie. Mit 28:18 wurde ein
souveräner Heimsieg eingefahren und sich für die ver-
meidbare Niederlage im Hinspiel revanchiert. Unsere 1.
Herrenmannschaft ließ gegen den Tabellenletzten aus
Hockenheim ebenfalls nichts anbrennen, hier lautete der
Endstand 33:17. 
Vorschau:
Informationen und Termine werden auf der Haie-Homepa-
ge: https://handball.turnverein-edingen.de, dem Face-
book-Profil: https://www.facebook.com/EdingerHaie und
dem Instagram-Account sgedingenfriedrichsfeld veröf-
fentlicht.
Kontakt:
TVE-Geschäftsstelle, Hauptstraße 4, Telefon:
06203/85353, Fax: 06203/81071, E-Mail: info@turnverein-
edingen.de

Morgen: Jahreshauptversammlung, 19:00
Morgen, am 10. März 2023, findet unsere Jahreshaupt-
versammlung statt. Der Turnverein 1892 Neckarhau-sen
lädt hierzu alle Mitglieder und Freunde in die TV-Turnhalle
in der Porschestraße ein.
Vorstellung des Präventions- und Schutzkonzepts
gegen sexualisierte Gewalt und Diskriminierung
Im Anschluss an die Jahreshauptversammlung werden
Horst Gropp und Anna Maria Knapp die bisherigen Arbei-
ten zu dem geplanten Präventions- und Schutzkonzept
gegen sexualisierte Gewalt und Diskriminierung für alle
Interessierten ausführlich vorstellen.
Homepage: www.tv-neckarhausen.de
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Bezugsgebühr ab 01.01.2023 bis 31.12.2023

Bürgermeister Florian König

38,00 Euro / Print 50 x
45,00 Euro / Print & Digital
21,00 Euro / Digital
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Der Ortsteil Edingen ist für unsere Austräger in folgende Bezirke aufgeteilt:
1) Steuerwald, Kurt, Tel. 0621 - 47 99 35 
Ahornstraße
Breslauer Straße
Danziger Straße
Fliederstraße
F.-J.-Schoeps-Straße ab 22 bzw. 31 aufwärts
Lilienstraße
Main-Neckar-Bahn-Straße ab 45 bzw. 96 aufwärts
Neckarhauser Straße ab 25 bzw. 32 aufwärts
Nelkenstraße
Neue Bahnhofstraße
Platanenstraße
Rosenstraße
Straßburger Ring Nr, 1, 3, 5, 7, 9, 11, 13
Trautenfeldstraße Nr. 31, 33, 35, 37, 38
Ulmenstraße
(2) Aigl, David, Tel. 06203 - 47 20 05
Hinter der Post
die ungeraden Zahlen
Albert-Schweitzer-Straße
Bismarckstraße 1-45
Blumenstraße
Hauptstraße 80-171
Jahnstraße
Kuhgasse
Mannheimer Straße
Obere Neugasse
Röntgenstraße
Untere Neugasse
(3) Kraft, Max, Tel. 925560 
Edistraße
Friedhofweg
Georg-Kieser-Weg
Goethestraße 10-58
Grenzhöfer Straße 1-59
Maler-Koch-Straße
Theodor-Heuss-Straße
(4) Schneider, Janina, Tel. 0171 - 81 66 431
Anna-Bender-Straße
Gartenstraße
Konkordiastraße
Luisenstraße
Rathausstraße
Wilhelmstraße
(6) Karl, Lea, Tel. 0176-60944667
Bismarckstraße 50-87
Erzbergerstraße
Friedrichsfelder Straße 1-62
Goethestraße 64-88
Kolpingstraße
Rathenaustraße
Robert-Koch-Straße
Stresemannstraße
Wichernstraße

(5) Kochner, Anton, Tel. 925055
Amselweg
Auf der Höhe
Beim Bildstock
Drosselweg
Grenzhöfer Straße 54-108
Hundert Morgen
(7) Krüger, Lorena, Tel. 9 30 49 41
Am Neckarufer
Ergelweg
Hauptstraße 1-79
Heidelberger Straße
Junkergewann / Bahnhofstraße
Lessingstraße
Schwabenheimer Straße
Wölfelsgasse
Wörthstraße
(8) Kraft, Alexander, Tel. 925560
Adalbert-Stifter-Straße
Bahnhofstraße
Emil-Gött-Straße
Fulminastraße
Gerhart-Hauptmann-Straße
Hinter der Kirche
Kantstraße
Schillerstraße
St. Martin-Straße
(9) Mehra, Luis, Tel. 958 34 34
Drechslerstraße 
Flößerstraße 
Gerberstraße 
die geraden Zahlen
Albert-Schweitzer-Straße
Bismarckstraße 2-46
Blumenstraße
Hauptstraße 80-171
Jahnstraße
Kuhgasse
Mannheimer Straße
Obere Neugasse
Röntgenstraße
Untere Neugasse
(19) Mehra, Nilan, Tel. 958 34 34
Finkenweg
Friedrichsfelder Straße 64, 70, 115, 125, 127
Im Vogelskorb
Lerchenweg
Meisenweg
Robert-Walter-Straße
Rotkehlchenweg
Stangenweg
Starenweg
Stieglitzweg
Zaunkönigweg
Zeisigweg

(10) Knoop, Maren, Tel. 0176 - 800 311 15
Eichendorffstraße
Eisenbahnstraße
Elisabethenstraße 1-36
Friedrich-Ebert-Straße 17-50
Hebelstraße
Körnerstraße
Schloßstraße ab 31
(13) Mohr, Max, Tel. 0176 - 435 656 02
Am Neckardamm
Brückenstraße
Hauptstraße ab 366 gerade aufwärts u. ab 389 ungerade aufwärts
Neugasse
Neurottstraße
Schulstraße
(14) Steuerwald, Kurt, Tel. 0621 - 47 99 35 
Eduard-Mörike-Straße
Heinrich-Heine-Straße 2, 4, 7
Hildastraße
Margaretenstraße 1-10
Schloßstraße 1-30
Thomas-Mann-Straße
15) Buch, Hannah, Tel. 0162 - 20 600 20
Felix-Wankel-Straße
Frh.-von-Drais-Straße
Johann-Gutenberg-Straße
Kappesgärten (46-52)
Rudolf-Diesel-Straße
Seckenheimer Straße (36-100)
Wingertsäcker (51, 55, 59-82)
(18) Blandfort, Mika, Tel. 06203 - 93 676 67
Am Schloßpark
Buchenweg
Graf-v.-Oberndorff-Straße
Hauptstraße 175 + 175a, ab 303 - 383
Kastanienweg

(11) Schulze, Lisann, Tel. 0152 - 32058755
Am Anker
Birkenweg
Erlenweg
Fichtenstraße
Lindenstraße
Speyerer Straße
Tannenweg
(12) Becker, Ben, Tel. 107 9750
Carl-Benz-Straße
Heinrich-Lanz-Straße
Herbstweg (ungerade 3-25)
Neckarstraße
Porschestraße
Seckenheimer Straße (2-34a)
Uferstraße
Zeppelinstraße
(16) Hämmerl, Benjamin, Tel. 0163-3007841
Am Weinstock
Büttenweg
Burgunderweg
Herbstweg (gerade 6-26 - 27-51)
Kappesgärten (1-40)
Kelterweg
Küferweg
Rebenweg
Traubenweg
Wingertsäcker (1-56)
Winzerstraße
(17) Steuerwald, Kurt, Tel. 0621 - 47 99 35 
Elisabethenstraße 31-45
Friedrich-Ebert-Straße ab 51
Heinrich-Heine-Straße 6-19
Margaretenstraße 16, 18, 20
Paulinenstraße
Theresienstraße

Der Ortsteil Neckarhausen ist für unsere Austräger in folgende Bezirke aufgeteilt:



Seite 22 Donnerstag, 9. März 2023 Nr. 10

16,- €

20 mm

24,- €

30 mm

32,- €

40 mm

40,- €

50 mm

76,- €

95 mm

Anzeigenpreise für Gewerbetreibende
Stand Januar 2023.

90 mm Spaltenbreite = 0.80 €/mm
185 mm Spaltenbreite = 1.40 €/mm

1/2 Seite kostet 182,- €
1/1 Seite kostet 364,- €

260 mm

Selbstverständlich können Sie jede 
beliebige Anzeigengröße wählen.

Anzeigenschluss: Dienstag, 12.00 Uhr

Wir gewähren auch Rabatte.

Ab 12 Anzeigen = 10 %
ab 24 Anzeigen = 15 %
ab 50 Anzeigen = 20 %

Bei Farbwechsel 
(einfarbig blau, rot, gelb) +   40,- €
Mehrfarbdruck 4 fbg + 120,- €

Alle Preise zuzüglich der gesetzlichen MwSt.

KNOPF GmbH
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„Amtliches Mitteilungsblatt“ der Gemeinde Edingen-Neckarhausen
BESTELLSCHEIN (bitte Angeben bei Neubestellung oder Änderung des Mediums)
Ich/Wir bestelle(n) hiermit das „Amtliche Mitteilungsblatt“ der Gemeinde Edingen-Neckarhausen zum
derzeit jährlichen Bezugspreis von 38,- € – (einschl. Trägerlohn - Print-Ausgabe) – 21,- € Digital- Aus-
gabe – 45,- € Kombi-Ausgabe (Print- u. Digital-Ausgabe). 
Das „Amtliche Mitteilungsblatt“ erscheint regelmäßig wöchentlich donnerstags.

Lieferung ab ..............................................................................................................................................

Vor- und Zuname ......................................................................................................................................

(bitte in Druckbuchstaben schreiben)

Straße und Hausnummer .........................................................................................................................

❒ Der Betrag von 38,- € (Print-Ausgabe – Papierform) wird abgebucht.   

❒ Der Betrag von 21,- € (Digital-Ausgabe – PDF-Datei) wird abgebucht.  

❒ Der Betrag von 45,- € (Papierform und zusätzlich PDF-Datei) wird abgebucht.

Bei Rückfragen unsererseits können Sie hier Ihre Tel.-Nr. eintragen.

Bei Kombi- oder Digital-Ausgabe bitte hier die E-Mail-Adresse eintragen.

Bankeinzugsverfahren: Die Bezugsgebühr beträgt jährlich (ab 01.01.2023)
● 38,00 € (Print-Ausgabe) 50 AMB-Ausgaben in Papierform

● 21,00 € (Digital-Ausgabe) 50 AMB-Ausgaben in Form einer PDF-Datei (E-Mail-Versand)

● 45,00 € (Kombi-Ausgabe) 50 AMB-Ausgaben in Papierform und zusätzl. in einer PDF-Datei (E-Mail-Versand)

Füllen Sie bitte den Abbuchungsauftrag aus und senden ihn an uns. Abbuchung erfolgt jeweils
im Januar. Wir erledigen alles andere für Sie.

● Wenn Sie uns schon einen Abbuchungsauftrag erteilt haben, gilt dieser bis auf Widerruf.

● Bitte geben Sie uns Kontoänderungen rechtzeitig (spätestens 3 Wochen) vor dem 15. Januar des 
laufenden Jahres bekannt.

● Kosten für evtl. Rücklastschriften wegen aufgelöster Konten (bis zu 8,- €), trägt der Abonnent.

● Bitte denken Sie an Um- oder Abmeldung bei Umzug oder Trauerfall, das spart Ihnen Kosten.

SEPA-Lastschrift für die Bezugsgebühr des „Amtl. Mitteilungsblatt“
wird nur 1 x jährlich im Januar abgebucht.

Name / Vorname / Straße / PLZ / Ort
(bitte in Druckbuchstaben schreiben)

Zahlungsempfänger

Name des Kreditinstituts

IBAN

BIC

68535 Edingen-Neckarhausen, 
Flößerstraße 6
Industriegeb.-Nord, 
Tel.: (06203) 9583444
Fax: (06203) 81711
E-Mail: post@knopf-druck.de

Hiermit bitte ich/wir Sie, von dem Zahlungsempfänger für mich/uns
bei Ihnen eingehender SEPA-Lastschrift (gilt nur für die Bezugsgebühr)
zu Lasten meines/unseres Kontos einzulösen.

Sollte sich die Konto-Nr. ändern verpflichte ich mich dieses rechtzeitig
mitzuteilen, ansonsten trage ich die anfallenden Kosten.

Dieser Auftrag ist widerruflich.

Auf eingehende Lastschrift werden Teilzahlungen nicht erbracht.

Unterschrift                                                          Ort, Datum

KNOPF GmbH
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Wenn die Kraft zu Ende geht,
ist es kein Sterben, sondern Erlösung.

In tiefer Trauer nehmen wir Abschied von unserer lieben
Verstorbenen

Edith Hochlenert
geb. Enderle

* 20. Januar 1934     † 3. März 2023

In stiller Trauer
die Hinterbliebenen

Auf Wunsch der Verstorbenen findet die Beisetzung im engsten Familienkreis statt.

Karl Quitt
† 06. Februar 2023

Wir danken herzlich für die Anteilnahme an unserer 
Trauer und für alle Zeichen der Verbundenheit und 
Wertschätzung.

Im Namen der Familie
Ute Quitt

Neckarhausen, im März 2023

Für die liebevolle und große Anteilnahme, die wir beim
Abschied von meinem lieben Mann, unserem Vater,
Schwiegervater, Opa und Uropa

Wilfried Legler
† 16. Februar 2023

auf vielfältige Weise erfahren durften, sagen wir unseren
herzlichen Dank.

Irma Legler
im Namen der Familie

Neckarhausen, im März 2023

Wenn die Sonne des Lebens untergeht,
leuchten die Sterne der Erinnerung.

HANS PFERSCHING
* 06. März 1943      † 06. Februar 2023

Es ist schwer, einen geliebten Menschen zu verlieren.
Tröstend ist es aber zu wissen, dass so viele ihm 
Freundschaft und Achtung entgegengebracht haben.
Wir danken allen herzlich, die sich mit uns verbunden
fühlten, ihre Anteilnahme auf vielfältige Weise zum
Ausdruck brachten und gemeinsam mit uns Abschied nahmen.

Carmen Kaufmann mit Familie
Christiane Schmitt
Gisela Fröhlig mit Familie

Im März 2023
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Und meine Seele spannte
weit ihre Flügel aus,
Flog weit durch die stillen Lande
als flöge sie nach Haus.

Du bist nicht mehr dort
wo du warst,
aber du bist überall
wo wir sind.

Hermann Josef Mülbert
* 7. Oktober 1934       † 20. Februar 2023

Wir lassen Dich in Liebe gehen und begleiten Dich 
voller Dankbarkeit mit all unseren Gedanken.

Deine Tochter Barbara
Deine Enkel und Urenkel
Christian, Kathrin und Max 
Michael und Esther mit Liam und Emma

Edingen, im März 2023
Es war sein Wunsch im engsten Familienkreis beerdigt zu werden.

Du hast gesorgt, du hast geschafft,
bis dir die Krankheit nahm die Kraft.

Nun schlaf in Frieden, ruhe sanft
und hab für alles Liebe Dank.

Ewa Grala
geb. Nowak

* 22.8.1970        † 4.3.2023

In Liebe und Dankbarkeit nehmen wir Abschied.

Roman Grala
Krystyna Kowalik

Patrycja Grala
Damian und Katrin Grala

mit Brian und Scarlett

Edingen, im März 2023

Die Beerdigung findet am Freitag, 10. März 2023,
um 14.30 Uhr auf dem Friedhof in Edingen statt.

Ein langes Leben geht zu Ende.

Aus unserem Leben bist du gegangen,
in unseren Herzen bleibst du.

Gisela Kaatz
* 13. November 1925     † 25. Februar 2023

In Liebe und Dankbarkeit

Ursula Schilbach und Julian
sowie alle Angehörigen

Die Beerdigung findet am Freitag, den 17. März 2023
um 13.00 Uhr auf dem Friedhof Neckarhausen statt.

Viernheimer Weg 59/61
Am neuen Friedhof

69123 Heidelberg-Wieblingen
Telefon: 06221 / 833772
Telfax: 06221 / 833773

Friedhofweg 28
68535 Edingen-Neckarhausen

info@steinmetz-wolf.de

Wenn ihr mich sucht,

sucht in euren Herzen.

Habe ich dort eine Bleibe gefunden,

lebe ich in euch weiter.

Rainer Maria Rilke
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Putzhilfe gesucht in Neckarhausen
für unser kleines Haus (3 Personenhaushalt).

Ca. 2 - 3 Std/Woche.
Telefon 0152/57955851

Lager für Verlag gesucht
in Edingen oder näherer Umgebung

ca. 500 bis 1.000 qm, je nach Deckenhöhe. Das Lager wird 
selten genutzt und in erster Linie für Bevorratung von Papier
und Fertigprodukten benötigt. Es muss mit einem Stapler
befahrbar sein und benötigt gute Zufahrts- und Entlademög-
lichkeit. Anmietung ab sofort oder im Laufe des Jahres.
Angebote per E-Mail an g.hotz@jedermann.de oder telefonisch
unter 06221 1451-13 erbeten.
Jedermann-Verlag GmbH, Mittelgewannweg 15, 69123 Heidelberg

Minijob Hausmeister m/w/d
Wir suchen Unterstützung für unser Haustechnik-Team.

Tätigkeitsbereiche: 
Kleinere Reparaturen im Bereich Haustechnik und Renovierungen.
Wo: Waldorfschule Heidelberg (zwischen Edingen und Wieblingen)

Wir freuen uns über Bewerbungen! 
Gerne per mail an: a.hein-fischer@waldorfschule-hd.de oder an:
Freie Waldorfschule Heidelberg, Mittelgewannweg 16, 69123
Heidelberg

Wir suchen für unser Einfamilienhaus mit zwei 
Personen eine zuverlässige Putzhilfe für freitags

oder montags Vormittag, im Ortsteil Neckarhausen.
Details gerne persönlich unter 0152/56139469

Wir, ein ruhiges Rentnerpaar (68/72 Jahre), NR, keine Haustiere
suchen eine 3 - 4 ZKB-Wohnung mit Keller, Terrasse/Balkon
zum nächstmöglichen Termin. Bevorzugte Wohngegend: 
Edingen-Neckarhausen, Ladenburg, Schwetzingen, Plankstadt.

Bitte kontaktieren Sie uns unter: 0171-5350811 od. Mailbox
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Landschafts- u. Gartengestaltung · Dienstleistungen
Firma R. Schindler
Telefon 0 62 21 / 7 50 00 86 • Fax 7 51 75 49

Baumfällarbeiten, Rasenanlagen, Pflasterarbeiten, Neugestaltung,  
Terrassenbau, Rodungen, Zaunbau, Schnittarbeiten und mehr.

Fernseh - HUFT
Fernseh – Satellitenreparatur

Verkauf und Reparatur · ☎ 8 24 51
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M. & K. Menrad · 68535 Edingen-Neckarhausen
Johann-Gutenbergstr. 2 · www.menrad-heizoel.de

Fon: 0 62 03 - 92 29 05 • info@klement-metallbau.de
Wir sind ein zertifizierter Fachbetrieb!

Schlosserarbeiten        Reparatur-Eildienst
Rollläden           elektrische Antriebe u.v.m.

Rollladennotdienst • Balkongeländer aus Edelstahl
Markisen • Fliegengitter • Haustüren

Gartengestaltung Heidelberg
Baumpflege, Rasenneuanlage

Treppen- und Wegebau · Stein - und Pflasterarbeiten
Tel. 0 62 21/37 57 66 · Fax 0 62 21/37 57 67

69126 HD - Kühler Grund 4

Björn Joho 
Einbau von Rückschlagklappen u. Rückflussverhinderer

68535 Edingen-Neckarhausen · Kappesgärten 9
Telefon 06203-12179 · Mobil 0172-6228152 od. 0173-3111873

Fax 06203-108910

• Abfluss verstopft •

Rohr- Industrie- und Kanalreinigung

Joho
treibt den Schmutz

...raus

seit 1980

☎ 0 62 03 /
95 44 55
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Platzierungswünsche
werden beachtet, können aber leider 

nicht immer eingehalten werden.
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40

40

Flößerstraße 10
68535 Edingen-Neckarhausen

Telefon: 06203 - 839669
Mobil: 0170 - 3024710

info@dachsanierung-zimmer.de

Dachsanierung
& Holzbau
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